

അടിയന്തരപ്രമേയം

റീബിൽഡ് കേരള പദ്ധതി

മി. സ്പീക്കർ: 2018 ആഗസ്റ്റ് മാസത്തിലുണ്ടായ മഹാപ്രളയത്തെത്തുടർന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച റീബിൽഡ് കേരള പദ്ധതിക്ക് ഒന്നര വർഷമായിട്ടും സമഗ്രമായ ഒരു രൂപരേഖപോലും തയ്യാറാക്കാത്തതുമാത്രമല്ല ഇതിലേയ്ക്കായി ലോക ബാങ്കിൽനിന്നും ഉൾപ്പെടെ ലഭിച്ച സാമ്പത്തിക സഹായംപോലും വകമാറി ചെലവഴിച്ചതുമാത്രമല്ല പ്രളയബാധിത മേഖലയിൽ ആവശ്യമായ ദുരിതാശ്വാസം നൽകാൻ കഴിയാത്തതുമാത്രമല്ല ഉളവായിട്ടുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ പി. കെ. ബഷീർ, കെ. സി. ജോസഫ്, റോഷി അഗസ്റ്റിൻ, അനൂപ് ജേക്കബ് എന്നീ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ റൂൾ 50 പ്രകാരം നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, പ്രളയത്തിൽ നാശനഷ്ടം നേരിട്ട ആസ്തികളുടെ പുനരുദ്ധാരണം മാത്രമല്ല പാരിസ്ഥിതിക സൗഹാർദ്ദ മാനദണ്ഡങ്ങളും ഭാവിയിൽ ആവർത്തിക്കപ്പെടാവുന്ന ഏതൊരു പ്രളയത്തെയും നേരിടാനുള്ള ഉയർന്ന ഗുണനിലവാരം പുലർത്തുന്നതും നൂതനവുമായ സമഗ്ര

പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതിയായാണ് റീബിൽഡ് കേരള ഇനിഷ്യേറ്റീവിന് രൂപം നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ആഗോളതല വിദഗ്ദ്ധരുടെകൂടി സഹായത്തോടെ വിശദമായ പ്രവർത്തന പദ്ധതിയായി റീബിൽഡ് കേരള ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം രൂപീകരിക്കാനും കഴിഞ്ഞു. പുനരുദ്ധാരണ, പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർണ്ണതയിലെത്താൻ മൂന്ന് വർഷത്തിലേറെ വേണ്ടിവരുമെന്നാണ് ഈ വിലയിരുത്തലുകൾ ചൂണ്ടിക്കാട്ടുന്നത്. സുശക്തമായ എഞ്ചിനീയറിംഗ് ഡിസൈനുകൾ, ആവശ്യാനുസൃതമായ നീർവാർച്ചാ സൗകര്യം, പ്രകൃതിയുമായി പൊരുത്തപ്പെടുന്ന ഹരിത സമീപനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയൊക്കെ കൂട്ടിയിണക്കിക്കൊണ്ട് കൂടുതൽ നന്നായി പുനർനിർമ്മിക്കുകയെന്ന സമീപനമാണ് ഇതിനുള്ളത്. മികച്ച ആഗോളതല മാതൃകകളും പ്രാദേശികമായ പരമ്പരാഗത അറിവുകളും ഇതിന് അടിസ്ഥാനമാക്കുന്നതിന് ശ്രദ്ധ നൽകുന്നു. വിവിധ സർക്കാർ വകുപ്പുകളെയും ഏജൻസികളെയും ഒന്നിച്ച് ചേർക്കുന്ന മൾട്ടി സെക്ടർ പ്രവർത്തനമായാണ് കേരള പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതിയുടെ പല പ്രവർത്തനങ്ങളും നടപ്പാക്കാനുള്ളത്. ഇത് മന്ത്രിസഭയുടെ നേരിട്ടുള്ള മേൽനോട്ടത്തിലും നിരീക്ഷണത്തിലുമാണ് നിർവ്വഹിക്കപ്പെടുന്നത്. കേരള പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതിയ്ക്കായി ലോക ബാങ്കിൽനിന്നും അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള

വികസന നയ വായ്പയുടെ ആദ്യ ഗഡുവായ 1,750 കോടി രൂപ ഇതിനോടകം ലഭ്യമാക്കാനായിട്ടുണ്ട്. രണ്ടാം ഗഡു ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ പുരോഗമിക്കുകയാണ്. ഉന്നതാധികാര സമിതി (High Level Empowered Committee (HLEC))യുടെ എട്ട് യോഗങ്ങൾ നടന്നുകഴിഞ്ഞു. ഇവയിൽ കൃഷി, മൃഗസംരക്ഷണം, മത്സ്യബന്ധനം, ഉപജീവനത്തൊഴിലുകൾ, റോഡ്, ജലവിതരണം എന്നീ മേഖലകളിലായി സമർപ്പിക്കപ്പെട്ട പദ്ധതികൾ ഭരണാനുമതി നേടി നിർവ്വഹണ ഘട്ടത്തിലേയ്ക്ക് നീങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരം 1,850 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾക്ക് തത്ത്വത്തിൽ അംഗീകാരവും 827 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾക്ക് ഭരണാനുമതിയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോഴത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ആയിരം കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കേരള പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതി പ്രാവർത്തികമാക്കാൻ ദേശീയവും രാജ്യാന്തര തലത്തിലുള്ളതുമായ ധനകാര്യ ഏജൻസികളുടെ പക്കൽനിന്ന് ഇത്തരം വായ്പകളും സാമ്പത്തിക-സാങ്കേതിക സഹായങ്ങളും ലഭിക്കുന്നതിനായി പരിശ്രമിക്കേണ്ടതുളളതുകൊണ്ട് RKI(Rebuild Kerala Initiative)-യുടെ ഭാഗമായി ഒരു വികസന സംഗമം തിരുവനന്തപുരത്തുവെച്ച് സംഘടിപ്പിച്ചു. കേരള പുനർനിർമ്മാണത്തിന്റെ ഭാഗമായുള്ള നമ്മുടെ അടിസ്ഥാന ആവശ്യങ്ങൾ ഈ

കോൺക്രീറ്റിൽ അവതരിപ്പിക്കാനും അതിനാവശ്യമായ സാമ്പത്തിക-സാങ്കേതിക സഹായങ്ങൾ വിവിധ വികസന പങ്കാളികളിൽനിന്നും നേടിയെടുക്കാനുമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഇതിലൂടെ തുടക്കം കുറിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. കൂടുതൽ പാരിസ്ഥിതിക സൗഹാർദ്ദത പുലർത്തുന്നതും വിഭവ ഉപയോഗത്തിൽ മിതത്വം പുലർത്തുന്നതും ഉയർന്ന കാര്യക്ഷമതയുള്ളതുമായ സാങ്കേതികവിദ്യകളാണ് RKI പ്രാധാന്യം നൽകുന്നത്. പ്രാദേശിക കാലാവസ്ഥാ സവിശേഷതകളുമായി പൊരുത്തപ്പെടുന്ന മെച്ചപ്പെട്ട നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യകൾ പാതയുടെ ദീർഘകാല നിലനിൽപ്പ് ഉറപ്പാക്കും. എന്നാൽ ചില പ്രവർത്തനങ്ങൾ റോഡിന്റെയോ കെട്ടിടത്തിന്റെയോ നിർമ്മാണംപോലെ എളുപ്പത്തിൽ ആവിഷ്കരിക്കാനോ നടപ്പാക്കാനോ കഴിയുന്നതല്ല. സീ ഇറോഷൻ തടയുന്നതിനുള്ള നടപടികൾക്കും പ്രളയജലത്തെ ജനവാസ കേന്ദ്രങ്ങൾക്ക് ഭീഷണിയാകാത്തവിധം പരിപാലിക്കുന്ന 'റൂം ഫോർ ദ റിവർ' പോലുള്ള പദ്ധതികൾക്കുമൊക്കെ വിശദമായ അടിസ്ഥാന പഠനങ്ങളും ആഗോള മാതൃകകളുടെ പഠനവെടുത്തലും ആവശ്യമാണ്. കൃഷിയും കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണി ലഭ്യതയും മെച്ചപ്പെടുത്താൻ ഉതകുംവിധം കാർഷിക പ്രവർത്തനങ്ങൾ അഗ്രോ ഇക്കോളജിക്കൽ സോൺ

അനുസരിച്ചാക്കുന്നതും ജലസംരക്ഷണ വിനിയോഗ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നദീതട അടിസ്ഥാനത്തിൽ പുനർവിന്യസിക്കുന്നതും ഭരണപരമായ പുനഃസംഘാടനങ്ങൾ ആവശ്യമായ നടപടികളാണ്. ഇത് ഏറ്റവും നന്നായി നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള പ്രാരംഭ നടപടികളും ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഇനിയൊരു പ്രളയമുണ്ടായാൽ അതിന്റെ ആഘാതം രൂക്ഷമാകാതിരിക്കുന്നതിനായി നീർച്ചാലുകളുടെ തടസ്സങ്ങളും കയ്യേറ്റങ്ങളും നീക്കി, വെള്ളം ഒഴുകിപ്പോകാൻ സഹായിക്കുന്ന 'ഇനി ഞാൻ ഒഴുകട്ടെ' എന്ന പേരിൽ ഹരിതകേരളം മിഷൻ ആരംഭിച്ച ക്യാമ്പയിനിന്റെ അടുത്തഘട്ടം RKI മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതാണ്. കേരളം പരമ്പരാഗതമായി പാലിച്ചുപോരുന്ന കാഴ്ചപ്പാടുകളിലും നയസമീപനങ്ങളിലും ആവശ്യമായ തിരുത്തലുകൾ വരുത്തി മുന്നേറിയാൽ മാത്രമേ അതിജീവനക്ഷമതയുള്ള കേരള സമൂഹം എന്ന മഹത്തായ ലക്ഷ്യം നേടാനാകൂ. ജനകീയ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ഇത്തരം തിരുത്തലുകൾ ആവശ്യമായ മേഖലകൾ കണ്ടെത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യവുമായി വിദഗ്ദ്ധരെ മാത്രമല്ല, സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജനങ്ങളെയും പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട്, അവരുടെ അറിവും അനുഭവവും ആശയങ്ങളുംകൂടി ഉൾക്കൊള്ളുന്ന 'നാം നമുക്കായി' എന്ന ജനകീയ ക്യാമ്പയിനിലും RKI തുടക്കം കുറിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആഗോള കാലാവസ്ഥാ

വ്യതിയാനത്തിന്റെ ഫലമായി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ
 ഇനിയും ആവർത്തിക്കപ്പെടാമെന്നാണ് വിദഗ്ദ്ധരുടെ നിരീക്ഷണം.
 അതുകൊണ്ടുതന്നെ, ദുരന്തങ്ങളുടെ കാഠിന്യം കുറയ്ക്കുന്നതും പരിസ്ഥിതിയോട്
 ഇണങ്ങുന്നതുമായ ജീവിതശൈലികളും ഫലപ്രദമായ ദുരന്തപ്രതികരണ
 സംവിധാനവും നമുക്ക് ചിട്ടപ്പെടുത്തേണ്ടതുണ്ട്. ഈ ലക്ഷ്യത്തോടെ
 സംസ്ഥാനത്ത്, ഓരോ നൂറ് പേർക്കും ഒരാൾ എന്ന നിലയ്ക്ക്, മൂന്ന് ലക്ഷത്തി
 നാല്പ്പതിനായിരം പേരുള്ള സാമൂഹ്യ സന്നദ്ധസേന രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള
 നടപടികൾ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. എല്ലാവരെയും കൂട്ടുചേർത്ത് വിജയകരമായി
 നടപ്പാക്കിയ സന്നദ്ധപ്രവർത്തനങ്ങളുടെ രീതിയിലാണിത് നടപ്പാക്കുക. പ്രളയ
 ദുരിത ബാധിതർക്ക് ഒരുവിധ ഭാരവും ക്ലേശവും ഏൽപ്പിക്കാതെ ആവശ്യമായ
 സാമ്പത്തിക, സാമൂഹിക, സംരക്ഷണ സഹായങ്ങൾ വളരെ വേഗത്തിൽ
 ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള ഐ.ടി. അധിഷ്ഠിത സംവിധാനങ്ങൾ
 രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിനും നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ
 ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്നുള്ള സഹായം ജനങ്ങൾക്ക് തടസ്സരഹിതമായി,
 വേഗത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് മികച്ച സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കാൻ
 കേരളത്തിനായിട്ടുണ്ട്. അതേ മാതൃകയിലുള്ള നവീകരണം ദുരിത സമാശ്വാസ

സഹായത്തിന്റെ വിതരണത്തിലും നടപ്പാക്കുന്നതിനാണ് RKI ലക്ഷ്യമാക്കുന്നത്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ഒരാവശ്യം ഉയരുന്നില്ല.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ആമുഖ പ്രസംഗത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാവനാസമ്പന്നമായ കാര്യങ്ങളൊക്കെയാണ് പറഞ്ഞത്. ഈ സർക്കാരിന്റെ 2016 മെയ് 24 മുതൽ 2019 മെയ് 23 വരെയുള്ള പ്രോഗ്രസ്സ് റിപ്പോർട്ട് ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. ചുവപ്പ് നാടകൾക്ക് കുരുങ്ങാതെ വേഗംതന്നെ പുനരധിവാസ പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിക്കുകയാണ് ഈ സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യമെന്ന് അതിലെ 167-ാം പേജിലെ ഒരു ഖണ്ഡികയിൽ പറയുന്നുണ്ട്. ഞാൻ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയോട് ചോദിക്കട്ടെ, 2018-ലെ പ്രളയം ഉണ്ടായപ്പോൾ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പുനർനിർമ്മാണത്തിനുവേണ്ടിയാണ് 09-11-2018-ൽ Rebuild Kerala Initiative (RKI)-ന് രൂപം കൊടുത്തത്. എന്നാൽ 15 മാസം കഴിഞ്ഞിട്ടും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് എന്തെങ്കിലും ഒരു പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം നടത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന് നിങ്ങൾക്ക് പറയാൻ സാധിക്കുമോ? 2018-ൽ പ്രളയമുണ്ടായി, അതിനേക്കാളും ഭീകരമായി 2019-ൽ വീണ്ടും പ്രളയമുണ്ടായി.

മലബാറിൽ 2018ലെ പ്രളയത്തിൽ നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ചവർക്ക് ഉള്ള നഷ്ടപരിഹാരത്തിനുള്ള ഗുണഭോക്തൃ ലിസ്റ്റ് ആറ് മാസമായിട്ടും ഇ സർക്കാരിന് പ്രസിദ്ധീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ലെന്നതാണ് ഏറ്റവും വലിയ വ രോധാഭാസം. ഗുണഭോക്തൃ ലി സ്റ്റ് തയ്യാറാക്കാൻ ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ഐ ടി. ആപ്പ് കൊണ്ടുവരുന്നത് മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞു. ആ ആപ്പ് തന്നെയാണ് ഇവിടത്തെ പ്രശ്നം. ആ ആപ്പ് എവിടെയാണ്? കേരളത്തിൽ ഏറ്റവുമധികം ദുരന്തമുണ്ടായ മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ കവളപ്പുറയിലും അതുപോലെതന്നെ തൊട്ടടുത്ത നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലും എവിടെയെങ്കിലും നിങ്ങൾ ഗുണഭോക്തൃ ലിസ്റ്റ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചോ? ഒരാൾക്ക് വീട് നശിച്ചാൽ 4 ലക്ഷം രൂപ, ഭൂമി പോയാൽ 6 ലക്ഷം രൂപ, അങ്ങനെ മൊത്തം പത്ത് ലക്ഷം രൂപ എന്നതായിരുന്നു ഗവൺമെന്റിന്റെ വാഗ്ദാനം. ഈ കവളപ്പുറയിൽ കഴിഞ്ഞ മാസം മലപ്പുറം ജില്ലാ കളക്ടർ മീറ്റിംഗ് വച്ചപ്പോൾ 196 ഗുണഭോക്താക്കൾ അവിടെ എത്തിച്ചേർന്നിരുന്നു. 'നിങ്ങൾ ലിസ്റ്റിലുണ്ടോ ഇല്ലയോ എന്നുള്ളത് നമുക്ക് പറയാൻ പറ്റില്ല, എന്ന് നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുക്കും എന്ന് നമുക്ക് പറയാൻ പറ്റില്ല' എന്നാണ് അന്ന് അവരോട് പറഞ്ഞത്. കളക്ടർ ആ മീറ്റിംഗിൽ ഇല്ലായിരുന്നു. അതുപോലെതന്നെ 2018-ലെ പ്രളയത്തിൽ

നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ച കർഷകർക്ക് ഇതുവരെ കൃഷി വകുപ്പിൽനിന്നും നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുത്തോ? അത് പൂർത്തിയാക്കിയോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ശ്രീമതി ജെ. മേഴ്സിക്ക് അമ്മ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുള്ള പണം കൊടുത്തോ? 2019-ലെ പ്രളയത്തിൽ നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ച ക്ഷീരകർഷകർക്കുള്ള പണം കൊടുത്തോ? അതുപോലെതന്നെ കർഷകർക്കുള്ള പണം കൊടുത്തോ? ഇനിയും 10,000/- രൂപ തന്നെ കൊടുത്തിട്ടില്ല. മലപ്പുറം ജില്ലയിൽ 14000 ആളുകൾക്കാണ് 10,000/- രൂപ ഇനിയും കൊടുക്കാൻ ബാക്കിയുള്ളത്. എവിടെയാണ് നിങ്ങൾ കൊടുത്തത്? വീടും സ്ഥലവും ഒലിച്ചുപോയ ആളുകൾ എവിടെയാണ് താമസിക്കുന്നത്? നിങ്ങൾ അത് അന്വേഷിച്ചിട്ടുണ്ടോ? 2018-ൽ എല്ലാവരുംകൂടി സ്പോൺസർമാരെ കണ്ടെത്തി വീട് വാടകയ്ക്കെടുപ്പിച്ച് അവരെ അവിടെ താമസിപ്പിച്ചു. ഒരു കൊല്ലം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ സ്പോൺസർമാർ പോയി. ഇപ്പോൾ അവർ എവിടെയാണ് താമസിക്കുന്നതെന്ന് നിങ്ങൾ ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടോ? നിങ്ങൾ ഇങ്ങനെ ആശയങ്ങൾ പറയുന്നുണ്ടല്ലോ. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി 21-11-2019-ൽ ഇവിടെ ഒരു പ്രസ്താവന നടത്തിയിരുന്നു. 'വിപുലമായ കൺസൾട്ടേഷൻ നടത്താതെയാണ് റീബിൽഡ് കേരള ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത് എന്നത്

ന്യൂനതയായി സർക്കാർ കാണുന്നു' എന്ന് അതിലെ നാലാമത്തെ ഖണ്ഡികയിൽ അങ്ങ് തന്നെ പറയുന്നുണ്ട് . എന്നാൽപ്പിന്നെ ഈ ന്യൂനതകൾ നിങ്ങൾ ആദ്യമേ അറിയേണ്ടതല്ലേ? 'ഇത്തരത്തിലുള്ള സെമിനാറിൽനിന്നും ഉരുത്തിരിയുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ആവശ്യമെങ്കിൽ നിയമനിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രത്യേക നിയമസഭാ സമ്മേളനം നടത്തുമെന്ന് അതിൽ ഏഴാമത്തെ ഖണ്ഡികയിൽ അങ്ങ് പറയുന്നുണ്ട്. ഒരു 2018-ൽ നമ്മൾ പ്രത്യേക നിയമസഭാ സമ്മേളനം കൂടിയതാണ്. അതിലൊന്നും ഒന്നും ഉണ്ടായില്ലല്ലോ. അടുത്തതായി ആളുകളെ തരംതിരിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച കാര്യം. എങ്ങനെയാണ് ആളുകളെ തരംതിരിക്കുന്നത്? ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോട് പറയട്ടെ, അങ്ങ് ഈ നാട്ടിൽ ഒരുപാട് പൊതുപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുള്ള ആളല്ലേ, നാശനഷ്ടം എങ്ങനെയാണ് 15% കണക്കാക്കുന്നത്? മുട്ടറ്റം വരെ വെള്ളം ഏകദേശം 50cm, ചെറിയ നാശനഷ്ടങ്ങൾ, മേൽക്കൂരയിൽ 10% നഷ്ടങ്ങൾ അങ്ങനെ 15% വരെയുള്ള നാശനഷ്ടങ്ങൾക്ക് 10,000/- രൂപ. 16-25% വരെ നാശനഷ്ടമുണ്ടെങ്കിൽ 60,000/- രൂപ നഷ്ടപരിഹാരം. ഒരു ശതമാനം മാറ്റത്തിനാണ് 50,000/- രൂപയുടെ വ്യത്യാസം വരുന്നത്. 30-59% വരെ നാശനഷ്ടമുണ്ടെങ്കിൽ 1,25,000/- രൂപ. ഇവിടുത്തെ എഞ്ചിനീയർ 30%-ൽ

കൂടുതൽ നാശനഷ്ടം ഉണ്ടെങ്കിലും അത് 29% ആയേ എഴുതുകയുള്ളൂ. 60-74% വരെ നാശനഷ്ടം വന്നാൽ 2,50,000/- രൂപ. കഴിഞ്ഞ പ്രളയത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ നാശനഷ്ടമുണ്ടായ ഒരു മണ്ഡലമാണ് പറവൂർ. ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ എം.എൽ.എ.-യോട് ഞാൻ സംസാരിച്ചു. പതിനായിരം രൂപയും അറുപതിനായിരം രൂപയും നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുത്ത വീടുകൾ ഒരു വർഷം കഴിയുമ്പോൾ തകർന്നു വീഴുകയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ അഞ്ച് വീടുകൾ ഇതുപോലെ തകർന്നുവീണു. എന്താണ് കാരണം? നിങ്ങൾ നാശനഷ്ടത്തിന്റെ ശതമാനം കണക്കാക്കി നഷ്ടപരിഹാരം കൊടുത്ത സ്ഥലത്ത് ആറ് മാസം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ വിള്ളലും പൊട്ടലും വന്നു. ഇപ്പോൾ കളക്ടറുമായി ബന്ധപ്പെട്ടപ്പോൾ വീട് കൊടുക്കാൻ സംവിധാനമില്ലെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. അങ്ങ് പറഞ്ഞു ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ 4765 കോടി രൂപ കിട്ടി, ഇപ്പോൾ 2100 കോടി രൂപ ബാക്കിയുണ്ടെന്ന്. എവിടെയാണ് ബാക്കി തുക? എന്താണ് അങ്ങേയ്ക്ക് പറ്റിയത്? അങ്ങ് കഴിഞ്ഞ ഗവർണ്ണറുടെ നയപ്രഖ്യാപന പ്രസംഗത്തിൽ 'ഇച്ഛാശക്തിയുള്ള ഒരു ഗവൺമെന്റ് എന്ന് പറയുകയും ഇച്ഛാശക്തിയുള്ള ഒരു ഗവൺമെന്റ് എന്ന നിലയ്ക്ക് ഗെയിം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി എന്നും അങ്ങ് പറഞ്ഞു. ആ ഇച്ഛാശക്തി എന്താണ് പാവപ്പെട്ടവരുടെ

കാര്യത്തിൽ കാണിക്കാത്തത്? അതുപോലെ, അങ്ങയുടെ ഭരണകക്ഷിയിൽ ഒരു എം.എൽ.എ. തന്നെയല്ലേ റീബിൽഡിന് ഇടകോലുണ്ടാക്കിയത്. ഇവിടെ Rebuild Kerala Initiative ഉണ്ടാകുമ്പോൾ പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് ഒരു ഭരണകക്ഷി എം.എൽ.എ. അവിടെകൂടി ഒരു കമ്മിറ്റി ഉണ്ടാക്കിയത്? എന്താണ് അതിന്റെ സ്ഥിതി? നിങ്ങളും ആലോചിക്കണം, കവളപ്പാറ, മേപ്പാടിയിലെ പുത്തുമല, ആറ് മാസമായ റീബിൽഡ് കേരളം. അവസാനം എന്തായി; നിലമ്പൂരിൽ എന്താണ് ഉണ്ടായത്? 'സൗജന്യമായി ലഭിച്ച ഭൂമിക്കും എം.എൽ.എ. പണം ആവശ്യപ്പെട്ടു: ജില്ലാ കളക്ടർ ശ്രീ. ജാഫർ മാലിക്.' 'എം.എൽ.എ. വഴിവിട്ട നീക്കങ്ങൾക്ക് നിർബന്ധിക്കുന്നുവെന്ന് ശ്രീ. ജാഫർ മാലിക്.' ഏതാണ് പത്രം? 09-01-2020-ൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച മലയാള മനോരമ ദിനപത്രം. ഇതൊരു കച്ചവടമാണോ; എനിക്ക് അതിൽ ഏറ്റവും വലിയ സങ്കടം എന്താണെന്നാൽ എന്തിനാണ് ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ മിനിസ്റ്ററിന്റെ വണ്ടിയിൽ കയറി കളക്ടർ എം.എൽ.എ.-യേയും വിളിച്ച് മദ്ധ്യസ്ഥം പറയാൻ പോയത്? അങ്ങയുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ അങ്ങയുടെ ചേംബറിലേയ്ക്ക് മന്ത്രി ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ എം.എൽ.എ.യെയും ജില്ലാ കളക്ടറെയും വിളിച്ചില്ലേ. എന്താണ് അതിന്റെ ആവശ്യം? അങ്ങ് സുതാര്യമായി വളരെ ശക്തമായ നടപടി

എടുത്തുവെന്ന് പറയുന്നുണ്ട്. പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് ഇത് സംഭവിച്ചത്? അത് വ്യക്തമാക്കേണ്ട? പിന്നെ ഇവിടെ ഗ്രാമീണ റോഡുകൾക്ക് 1000 കോടി രൂപ കൊടുത്തുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞു. എവിടെയാണ് 1000 കോടി രൂപ കൊടുത്തത്? ഇപ്പോൾ പത്രത്തിൽ കണ്ടു അങ്ങയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ നിന്നും ഇടുക്കി, വയനാട്, പത്തനംതിട്ട എന്നീ മൂന്ന് ജില്ലകൾക്ക് പണം അനുവദിച്ചെന്ന്. ഗ്രാമീണ റോഡുകൾക്കെന്തിനാണ് കൺസൾട്ടൻസി? പ്രളയത്തിൽ നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ച ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലെ മൂന്നോ നാലോ മീറ്റർ വീതിയുള്ള റോഡുകൾക്ക് പണം അനുവദിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ട് ഏതെങ്കിലും ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെ ഭരണസമിതി കൂടി സ്വീകരിച്ച തീരുമാനം നിങ്ങൾ അംഗീകരിച്ചോ? ഇല്ലല്ലോ. അത് അംഗീകരിക്കാതെ നിങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക താൽപര്യങ്ങളുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ ഫണ്ട് കൊടുത്തു. എവിടെയെങ്കിലും നിങ്ങൾ സർവ്വെ നടത്തിയോ? കൺസൾട്ടൻസി എവിടെയാണ് നടത്തിയത്? ഇതിൽ ഏറ്റവും വലിയ വിരോധാഭാസമെന്തെന്നാൽ, എന്റെ സഹപ്രവർത്തകരായ ജില്ലയിലെ എം.എൽ.എ.-മാർ കേൾക്കണം, നിങ്ങൾ പത്ത് ജില്ലകളിലെ ഗ്രാമീണ റോഡുകൾക്കുള്ള പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം

കൊടുത്തപ്പോൾ കേരളത്തിൽ ഏറ്റവുമധികം ജനങ്ങൾ താമസിക്കുകയും 2018-
 ലെയും 2019-ലെയും പ്രളയം ഏറ്റവും കൂടുതൽ അനുഭവിക്കുകയും ചെയ്ത
 മലപ്പുറം ജില്ലയെ നിങ്ങൾ ഒഴിവാക്കിയത് എന്തിന്റെ പേരിലാണെന്ന്
 പറയണം. ഞങ്ങളും ഈ രാജ്യത്തെ പൗരന്മാരല്ലേ? നിങ്ങൾ പദ്ധതി
 ഉണ്ടാക്കിയിട്ട് അതിൽ മലപ്പുറം ജില്ലയെ ഉൾപ്പെടുത്തിയോ? ഇല്ലല്ലോ.
 ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറയട്ടെ മറുപടി. അദ്ദേഹത്തിന് ഇതിനൊക്കെ
 മറുപടി പറയാൻ സാധിക്കും. ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, അതുപോലെ മൂന്ന് ജില്ലകൾ
 നിങ്ങൾ പറഞ്ഞു. അവിടെ എവിടെയാണ് പദ്ധതി നടത്തിയത്?
 ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെ പറയുന്നു, പ്രളയ ധനസഹായമായി ലോക
 ബാങ്കിൽ നിന്നും 1750 കോടി രൂപയും ജർമ്മൻ ബാങ്കിൽ നിന്നും 1550 കോടി
 രൂപയും ലഭിച്ചെന്ന്. അതിൽ 1550 കോടി രൂപയുടെ ഫണ്ടുകൾ തെക്കൻ
 മേഖലയിലേയ്ക്കും 1750 കോടി രൂപയുടെ ലോക ബാങ്ക് പണം മലബാറിലേയ്ക്കും
 എന്നും പറയുന്നുണ്ട്. എവിടെയാണ് ഇൻവെസ്റ്റിഗേഷൻ നടത്തിയത്? ഈ
 പ്രളയബാധിത സ്ഥലങ്ങളിലുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരെയും അതത് ജില്ലയിലെ
 ചാർജ്ജുള്ള മന്ത്രിമാരെയും വിളിച്ച് ഏതെങ്കിലും ഒരു മീറ്റിംഗ്
 നടത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന് അങ്ങേയ്ക്ക് പറയാൻ കഴിയുമോ? ഞങ്ങളൊക്കെ

നോക്കുകത്തികളല്ലേ. 15 കൊല്ലത്തെ ഗ്യാരന്റീക്ക് റോഡ് ടാർ ഇടുമെന്ന് അങ്ങ് പറയുന്നു. ആശയങ്ങളൊക്കെ നടന്നാൽ തരക്കേടില്ല. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ അവിടെ 12-ഉം 15-ഉം മീറ്റർ റോഡ് വീതി കൂടും. ഇങ്ങനെ ഒരു ആശയം വരുമ്പോൾ ജനപ്രതിനിധികളെ ഒന്ന് വിളിക്കണ്ടേ? നിങ്ങൾ ഇപ്പോൾ മലബാറിന്റെ സർവ്വെ നടത്താൻ എൽ&ടി-ക്ക് കൊടുത്തു. ആ സർവ്വെ നടത്തുന്ന സമയത്ത് ആരെയെങ്കിലും ഒന്ന് വിളിച്ചോ? ഇനി നിങ്ങൾ പ്രോജക്ട് ഉണ്ടാക്കുകയാണ്, ഇൻവെസ്റ്റിഗേഷൻ നടത്തുകയാണ്. അത് കഴിഞ്ഞ് ഡി.പി.ആർ. ഉണ്ടാക്കണം. ഇതിലും നല്ലത് കെ.എസ്.ടി.പി.-ക്ക് കൊടുത്താൽ പോരായിരുന്നോ? എന്തിനാണ് എൽ&ടി-ക്ക് ആ കോൺട്രാക്ട് കൊടുത്തത്? ലോക നിലവാരമുള്ള റോഡുകൾ 2001 മുതൽ കെ.എസ്.ടി.പി. ഈ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കുന്നുണ്ടല്ലോ? അതിലെ രണ്ടാമത്തെ ഒരു വിരോധാഭാസമെന്തെന്നാൽ, പറയുന്നത് ഞങ്ങളാണെന്ന് വിചാരിക്കണ്ട, അതിലെ കാര്യമെന്താണെന്ന് ഉൾക്കൊള്ളണം. കെ.പി.എം.ജി.യെ കൺസൾട്ടൻസിയായി ഇന്നലെ ക്യാബിനറ്റ് തീരുമാനിച്ചു. നമ്മുടെ എഞ്ചിനീയർമാർ നിങ്ങൾ പറയുന്ന ഡിസൈനറുണ്ടാക്കി കഴിഞ്ഞു. ഇനി അവർക്കത് ഇഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടില്ലെങ്കിലോ; കിഫ്ബിയിൽ ഡോ. ടി. എം. തോമസ്

ഐസക് നമ്മളോട് കാണിച്ചതുപോലെ. നമ്മളോട് കിഫ്ബിയിൽ പ്രോജക്ട് കൊടുക്കാൻ പറഞ്ഞു, നമ്മൾ പദ്ധതി കൊടുത്തു, പ്രോജക്ട് ഉണ്ടാക്കി. അന്ന് 8, 9 മീറ്റർ മതിയായിരുന്നു പിന്നീട് 12, 14 മീറ്ററാക്കി. No scope എന്നുപറഞ്ഞ് അത് തള്ളി. പേരിന് നമുക്ക് 20 കോടി തരികയും ചെയ്തു. എന്നാൽ ഒന്നും കിട്ടിയതുമില്ല. പുല്ലട്ടിലെ പശുവിനെ പോലെയാണ്. തിന്നുകയുമില്ല തീറ്റിക്കുകയുമില്ല. നമുക്കൊന്നും കിട്ടില്ല. അതാണ് നമ്മുടെ സ്ഥിതി. ഒന്നും കിട്ടിയില്ല. അതുപോലെ ഇവിടെ ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷിന്റെ ചോദ്യത്തിന് 11-11-2019-ൽ ചോദ്യം നമ്പർ 3712-ന് ഒരു ഉത്തരം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മി. സ്പീക്കർ: സമയം കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, 2018-ൽ തകർന്നുപോയ 18529 വീടുകളിൽ പൂർത്തിയായവയുടെ എണ്ണം 8517 ആണ്. 10012 വീടുകൾ ഇനിയും പൂർത്തിയായില്ല. ഒന്നാം ഗഡു മാത്രമാണ് ഇതുവരെ കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. രണ്ടും മൂന്നും നാലും ഒന്നും കൊടുത്തിട്ടില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, റീബിൽഡ് കേരളയിൽ വീട് വയ്ക്കാൻ അങ്ങയുടെ ഗവൺമെന്റ് കൊട്ടിയാഘോഷിക്കുന്ന ലൈഫ് പദ്ധതിയുണ്ടല്ലോ,

ആ നാല് ലക്ഷം രൂപ ലൈഫിൽ കൊടുത്തുകൂടേ. അതിൽതന്നെ ആർ.കെ.ഐ.-യുടെ ഒരു സർക്കുലറിൽ പറയുന്നു ലൈഫിൽ ഈ വീട് കൊടുക്കില്ലെന്ന്. എന്നാൽ ആർ.കെ.ഐ.-യുമായി ചേർന്ന് ആ പഞ്ചായത്തിൽ കൊടുത്താൽ പോരേ? 2018-ൽ 13 ആദിവാസികൾ മരിച്ച നിയോജകമണ്ഡലമാണ് എന്റേത്. അതിന് ഇരയായവർക്ക് ഇന്നേവരെ സ്ഥലം കൊടുത്തിട്ടില്ല. ഭൂമി കൊടുത്തിട്ടില്ല. ഞാൻ പലപ്പോഴും ജില്ലാ കളക്ടറോടും ബന്ധപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥരോടും പറയും. എന്താണ് പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പിന് കൊടുത്തുകൂടേ? എന്തിനാണ് ഇതെല്ലാം കൂടി ഒരു ബാധ്യതയായി കെട്ടിപ്പിടിച്ചിരിക്കുന്നത്? ഈ ആപ്പ് ആണ് നമ്മുടെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നം.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, ഒരു മിനിറ്റ്. സാധാരണക്കാരന്റെ അപേക്ഷ ലിസ്റ്റ് ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലോ ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തിലോ ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിലോ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചാൽ പോരേ? എന്തിനാണ് വഴിക്കടവിൽനിന്ന് തിരുവനന്തപുരത്തേക്ക് ലിസ്റ്റ് അയക്കുന്നത്? ഇവിടെ അറുപതും എഴുപത്തഞ്ചും വയസ്സുള്ളവർ ഈ മൊബൈൽ ആപ്പ് നോക്കാൻ പഠിക്കണ്ടേ? എവിടേയ്ക്കാണ് ഈ സർക്കാരിന്റെ പോക്ക്? അങ്ങ് കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ മഹാനായ

നേതാവല്ലേ; ആധുനിക രീതികളെയും കമ്പ്യൂട്ടറുകളെയുമൊക്കെ എതിർത്ത ഒരു വ്യക്തിയല്ലേ? അങ്ങ് മുഖ്യമന്ത്രി ആയപ്പോൾ ഇതൊക്കെ സംഭവിച്ചതിലാണ് എനിക്ക് ചേദം. അതുകൊണ്ട് 2018-ലും 2019-ലുമുണ്ടായ പ്രളയത്തിൽ ലോകം മുഴുവൻ നമ്മളെ സഹായിക്കുകയും ലോക ബാങ്കിൽ നിന്നും ജർമ്മൻ ബാങ്കിൽനിന്നുമൊക്കെ സഹായങ്ങൾ ലഭ്യമാകുകയും ഇനിയും അത് നടക്കാതെ പോകുകയും, ആ പ്രവൃത്തികൾക്ക് അങ്ങയുടെ മറുപടിക്ക് തന്നെ മൂന്ന് കൊല്ലം പിടിക്കും. ഈ റോഡുകൾ കടന്ന് ഒരു വണ്ടിക്ക് പോകാൻ കഴിയുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് 2018, 2019 പ്രളയത്തിൽ വീട്, ഭൂമി, കച്ചവടക്കാർ.... ഉജ്ജീവന പദ്ധതിയുണ്ട്, ഒരു കച്ചവടക്കാർക്കും കാശ് കൊടുത്തില്ല. ഇങ്ങനെയുള്ള പദ്ധതികൾ ഒന്നും നടപ്പിലാക്കാതെ വെറും പ്രസ്താവനകൾ മാത്രം നടത്തി പ്രളയത്തിന്റെ ദുരിതങ്ങൾ ബാധിച്ച സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങളെയും കേരളീയ സമൂഹത്തെയും വഞ്ചിക്കുന്ന സർക്കാരിന്റെ ഈ നടപടി സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ബഹുമാന്യനായ അംഗം കാര്യങ്ങൾ സംസാരിക്കുമ്പോൾ ശാന്തമായി പറഞ്ഞാൽ കുറച്ച് മനസ്സിലാകും അല്ലെങ്കിൽ പലതും മനസ്സിലാക്കാൻ വിഷയമമാകുന്നുണ്ട്. ഇനി അങ്ങോട്ട്

സംസാരിക്കുമ്പോഴെങ്കിലും അത് ശ്രദ്ധിക്കണം. ക്ഷോഭംകൊണ്ടോ അല്ലെങ്കിൽ വികാരംകൊണ്ടോ കൂടുതലായി പറയുമ്പോൾ കേൾക്കുന്ന ആൾക്ക് അത് മനസ്സിലാകുന്നില്ല, അടുത്തിരിക്കുന്ന ആൾക്ക് ചിലപ്പോൾ മനസ്സിലാകുന്നുണ്ടാകും; പക്ഷെ അത്ര അധികം ക്ലിയർ ആകുന്നില്ല. ഭാഷയുടെ പ്രശ്നമാണമല്ല. വികാരം വരുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന പ്രശ്നമാണ്, അതേയുള്ളൂ.

മൂന്ന് വർഷം കൊണ്ട് മാത്രമേ പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർത്തിയാക്കൂ എന്ന ധാരണയോടുകൂടി വേണം ഈ പ്രശ്നത്തെ നമ്മൾ കാണാൻ. ഒരു വർഷം കൊണ്ട് ചെയ്തുതീർക്കാനുള്ള പദ്ധതിയാണെന്ന മട്ടിലെടുത്താൽ നമ്മൾ ആകെ കഴപ്പത്തിലാകും. കേരളത്തിന്റെ ഭാവിയിലേക്ക് കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ടാണ് ഇത്തരമൊരു പദ്ധതി നമ്മൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ ലഭിച്ച തുക ശരിയായ രീതിയിൽത്തന്നെ ചെലവഴിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. 2018-ലെ പ്രളയത്തിനുശേഷം ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേക്ക് ലഭിച്ചത് 4765.27 കോടി രൂപയാണ്. ഇതിൽ 2630.68 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്. 961 കോടി രൂപ ഗ്രാമീണ റോഡുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ഭവന

നിർമ്മാണത്തിനും CMDRF-ൽ നിന്നും തുക നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. റോഡുകളുടെ അവസ്ഥ നോക്കിയാൽ സംസ്ഥാനത്തെ മൊത്തം പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. റോഡുകളിൽ തൊണ്ണൂറ്റി എട്ട് ശതമാനവും ഗതാഗത യോഗ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ബാക്കി രണ്ട് ശതമാനം വിവിധ പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിക്കാത്തതിനാൽ പൂർണ്ണമായി ഗതാഗത യോഗ്യമാക്കിയിട്ടില്ല. അതിൽ വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ വർക്കുണ്ടാകും; കെ.എസ്.ഇ.ബി.-യുടെ വർക്കുണ്ടാകും; ചിലത് ഗ്യാസ് പൈപ്പ്ലൈനിന്റെ വർക്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടാകും. Rebuild Kerala Initiative (RKI)-യിൽ 31 റോഡുകളാണ് ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുന്ന നടപടികളിൽ പുരോഗമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ലോക ബാങ്കിൽനിന്നുള്ള വായ്പയെക്കുറിച്ച് ബഹുമാന്യനായ അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. അത് വിവിധ വകുപ്പുകൾക്കായി തുക നീക്കിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതിൽ പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന് 31 റോഡുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണത്തിനായി 300 കോടി രൂപ, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിനുകീഴിൽ 603.74 കി. മീറ്റർ റോഡുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണത്തിനായി 488 കോടി രൂപ, ഗതാഗത വകുപ്പിന് 30 കോടി രൂപ, വനംവകുപ്പിന് 130 കോടി 40 ലക്ഷം രൂപ, മത്സ്യബന്ധന വകുപ്പിന് 3 കോടി 20 ലക്ഷം രൂപ,

മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന് 23 കോടി രൂപ, ഖരമാലിന്യ സംസ്കരണത്തിനായി ക്ലീൻ കേരള കമ്പനിക്ക് ആറ് പദ്ധതികൾക്കായി 53 കോടി 50 ലക്ഷം രൂപ, ജലവിഭവ വകുപ്പിന് 350 കോടി രൂപയുടെ എട്ട് പദ്ധതികൾ, ജൈവവൈവിധ്യ ബോർഡിന് മൂന്ന് പദ്ധതികൾക്കായി 5 കോടി രൂപ, കുടുംബശ്രീക്ക് ഒൻപത് പദ്ധതികൾക്കായി 250 കോടി രൂപ, പ്രളയത്തിൽ നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ച വില്ലേജ് ഓഫീസുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണത്തിനും അറ്റകുറ്റപ്പണിക്കും 35 കോടി രൂപ, കൃഷി വകുപ്പിന് പന്ത്രണ്ട് പദ്ധതികൾക്കായി 182 കോടി 76 ലക്ഷം രൂപ, മത്സ്യബന്ധന വകുപ്പിലെ കേരള അക്വാവെൻചർ ഇന്റർനാഷണൽ ലിമിറ്റഡിന് 2 കോടി 62 ലക്ഷം രൂപ, വിവര സാങ്കേതിക വകുപ്പിന്റെ Mapathon പദ്ധതിക്ക് 4 കോടി 24 ലക്ഷം രൂപ എന്നിങ്ങനെയാണ്.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, വേൾഡ് ബാങ്കിൽനിന്ന് ഒന്നാം ഗഡുവായി കിട്ടിയ 250 മില്യൺ ഡോളർ അതായത് 1779 കോടി രൂപ വിവിധ പദ്ധതികൾക്ക് നീക്കിവച്ചതായാണ് അങ്ങ് ഇപ്പോൾ സഭയിൽ സംസാരിച്ചത്. ഈ പണം നമുക്ക് കിട്ടിയത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് വഴിയാണ്. ആ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നമുക്ക് പണം എത്തിച്ചപ്പോൾ അവർ ഒരു കാര്യം

നിഷ്കർഷിച്ചിരുന്നു. ഏഴ് ദിവസത്തിനകം ഇത് പ്രോജക്ടിന് കൈമാറണം ഇല്ലെങ്കിൽ ഇതിന്റെ പലിശ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് കൊടുക്കേണ്ടിവരുമെന്ന് ആകത്തിൽ സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. എന്റെ ചോദ്യം, കേന്ദ്ര സർക്കാർ വഴി നമുക്ക് വേൾഡ് ബാങ്കിൽനിന്നും കിട്ടിയ പണം പ്രോജക്ടായ RKI-ലേക്ക് സർക്കാർ കൈമാറിയിട്ടുണ്ടോ? അതോ വേറെ കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ചെലവഴിച്ചോ എന്നുള്ളതാണ്. അങ്ങ് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്, വേറെ കാര്യങ്ങൾക്കൊക്കെ നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്, അത് വിവാദമായപ്പോഴാണ് വിവിധ പദ്ധതികൾക്ക് നീക്കിവെച്ചത്. ഈ പണം RKI-ലേക്ക് കിട്ടിയിട്ടുണ്ടോ അതോ സർക്കാർ വേറെ കാര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് അങ്ങ് വിശദമാക്കണം.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇതിൽ പ്രത്യേക ആശങ്കയുടെ അടിസ്ഥാനമില്ല. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പ് 31 റോഡിന് 300 കോടി രൂപയെന്ന് പറയുമ്പോൾ ആ റോഡിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്ന ഘട്ടത്തിലാണ് അതിന് കാശ് കൊടുക്കേണ്ടതായി വരുന്നത്. ഇങ്ങനെ ഓരോ കാര്യത്തിലും പണം ആവശ്യമായി വരുന്ന ഘട്ടത്തിൽ കൊടുക്കുന്നതിന് ഒരു പ്രയാസവുമില്ല. വിവിധ വകുപ്പുകൾക്ക് പണം അനുവദിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

വകുപ്പുകൾക്ക് അനുവദിക്കുന്ന പണം വകുപ്പുകളുടേതായ പ്രത്യേക കണക്കിൽ എന്തായാലുമുണ്ടാകുകയില്ല, അത് സാധാരണയായി ഗവൺമെന്റിന്റെ കൈയിൽതന്നെയാണല്ലോ ഉണ്ടാകുക. ആ നിലയ്ക്ക് അതിനെ കാണേണ്ടതുണ്ട്. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ അംഗം ഉന്നയിച്ച കാര്യങ്ങൾ, 2019-ൽ പൂർണ്ണമായും വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടവരുടെ പട്ടിക തയ്യാറാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കളക്ടർമാർക്ക് നേരത്തേതന്നെ നിർദ്ദേശം നൽകിയിരുന്നു. അത് മിക്കവാറും ജില്ലകളിൽ പൂർണ്ണമായി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ചിലയിടത്തുമാത്രമാണ് പൂർണ്ണമാകാതെയുള്ളത്. ഒരു മാസത്തിനകം അത് പൂർണ്ണമാക്കുന്ന നിലയുണ്ടാകും. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മൊബൈൽ ആപ്പിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞാൽ, അത് പൂർണ്ണമായും പ്രവർത്തനക്ഷമമാണ്. ആപ്പിലൂടെ കിട്ടിയ വിവരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേന്ദ്രീകൃത സംവിധാനമുണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതിലൂടെയാണ് ക്യാമ്പുകളിൽ താമസിച്ച ഒന്നര ലക്ഷം പേർക്കും ബന്ധുവീടുകളിൽ താമസിച്ച ഒന്നര ലക്ഷം പേർക്കും അടിയന്തരമായി നേരിട്ട് ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകളിലേയ്ക്ക് പണം നൽകിയത്. 2018-ൽ അടിയന്തര സഹായമായി 10,000/- രൂപ നൽകിയത് 692181 കുടുംബങ്ങൾക്കായിരുന്നു. 2019-ൽ ക്യാമ്പിൽ താമസിച്ച 137428 കുടുംബങ്ങൾക്ക് അടിയന്തര സഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ബന്ധുവീടുകളിൽ മാറി

താമസിച്ചതിൽ 137999 കുടുംബങ്ങൾക്കും സഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത്രയും നൽകാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2018-ലെ പൂർണ്ണമായി തകർന്ന വീടുകൾ 18389 ആയിരുന്നു അതിൽ 10151 വീടുകൾ പൂർണ്ണമായി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2019-ൽ കെടുതി നേരിട്ട വീടുകൾ 63335 ആണ്. ഇതിൽ 42612 കുടുംബങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. കൃഷിയുടെ കാര്യമെടുത്താൽ, 2018-ൽ കൃഷിയുടെ നാശനഷ്ടത്തിന് 371897 കർഷകർക്കാണ് സഹായം നൽകിയത് . 2018-ൽ 30560 കർഷകർക്ക് വിള ഇൻഷുറൻസ്, 71976 കർഷകർക്ക് ചെളി നീക്കാൻ സഹായം, 91117 കർഷകർക്ക് നെൽവിത്ത് സഹായമായി നൽകി, 150671 കർഷകർക്ക് മണ്ണ് സംരക്ഷണ സഹായം നൽകി, 366940 പേർക്ക് ഹോർട്ടികൾച്ചർ പ്രളയ സഹായ പ്രത്യേക പാക്കേജ് എന്ന നിലയ്ക്കും സഹായം ലഭിച്ചു. ഇവിടെ വ്യവസായ മേഖലയെടുത്ത് പരിശോധിച്ചാൽ 2018-ൽ ഉജ്ജീവന വായ്പാ പദ്ധതിക്ക് മൂന്ന് കോടി എൺപത് ലക്ഷം രൂപ സഹായമായി നൽകി. സംസ്ഥാന ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽ നാളിതുവരെ ചെലവായ തുകയെക്കുറിച്ച് ഞാൻ നേരത്തെ പറയുകയുണ്ടായി. 2019 നവംബർ മാസം വരെ നൽകിയ ഭരണാനുമതികൾ 201 കോടി രൂപയാണ്. പ്രളയ സമയത്ത് നൽകിയ അരിക്ക് കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് തിരികെ നൽകേണ്ടത് 200 കോടി

രൂപയാണ്. ഇതിനെല്ലാംകൂടി ആയിരത്തി ഒരുനൂറ്റി നാൽപ്പത്തിയൊന്ന് കോടി എൺപത്തിയൊന്ന് ലക്ഷം രൂപ ആവശ്യമായി വരും. നിലവിൽ സംസ്ഥാന ദുരന്ത പ്രതികരണ നിധിയിൽ ഈ ചെലവുകൾ വഹിക്കാനും 2019-ലെ പ്രളയത്തിന് ദുരിതാശ്വാസ സഹായം പൂർണ്ണതോതിൽ വഹിക്കാനും പണം ലഭ്യമായിരിക്കില്ലായെന്നുള്ളതാണ് നാം കാണേണ്ടത്. 2019-ലെ പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ അധിക സഹായമായി നമ്മൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ചോദിച്ചത് 2150 കോടി രൂപയായിരുന്നു. പക്ഷെ നമുക്കറിയാം, ഇതുവരെ തുകയൊന്നും നമുക്ക് നൽകിയിട്ടില്ല.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, 2019-ലെ പ്രളയത്തിൽ കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ ശ്രീകണ്ഠാപുരം ടൗൺ വെള്ളത്തിൽ മുങ്ങി നശിച്ചതാണ്. ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ വന്ന് കണ്ടതാണ്. ദുരിതാശ്വാസ ക്യാമ്പിൽ താമസിച്ചവർക്ക് ഭാഗികമായി പൈസ കൊടുത്തു. ബന്ധുവീട്ടിൽ താമസിച്ച ആളുകളുടെ കണക്കെടുപ്പ് ഇപ്പോഴും പൂർത്തിയായിട്ടില്ല. അവിടെ വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നാശനഷ്ടമുണ്ടായി. അതിനുവേണ്ടി ഒരു പൈസപോലും കൊടുത്തിട്ടില്ല. ഇക്കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പരിശോധിക്കുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, 2019-ലെ കണക്കുപ്രകാരം

ബന്ധുവീട്ടിൽ താമസിച്ച 137999 കുടുംബങ്ങൾക്ക് സഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കണ്ണൂരിൽ പ്രത്യേകമായി എന്താണ് ഇങ്ങനെ വരാൻ കാരണമെന്നറിയില്ല. അത് പരിശോധിക്കാം.

മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്ന് 2630.68 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചതിന്റെ കണക്കുനോക്കിയാൽ, അടിയന്തര സാമ്പത്തിക സഹായം 6,200 രൂപ വീതം 457.58 കോടി രൂപ, വീടും സ്ഥലവും നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് 1,950.85 കോടി രൂപ, കെയർഹോം പ്രോജക്ട്-സഹകരണ വകുപ്പിൽനിന്ന് വീട് നിർമ്മാണത്തിന് 52.69 കോടി രൂപ, കാർഷിക വികസനത്തിനും കർഷകരുടെ ക്ഷേമത്തിനും 54 കോടി രൂപ, പ്രളയബാധിതർക്ക് സിവിൽ സപ്ലൈസ് വകുപ്പ് നൽകിയ കിറ്റ് -54.46 കോടി രൂപ, സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷൻ പ്രളയബാധിതർക്ക് നൽകിയ ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ-9.40 കോടി രൂപ, 'പ്രത്യുത്ഥാനം' പദ്ധതിപ്രകാരം സംസ്ഥാന ദുരന്തനിവാരണ അതോറിറ്റി നൽകിയ അധിക ധനസഹായം-10 കോടി രൂപ, വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ടെക്സ്റ്റ് ബുക്കിനായി സി.ആപ്റ്റിന് നൽകിയത്-47 ലക്ഷം രൂപ, 'ഉജ്ജീവനം' പദ്ധതി ചെറുകിട വ്യവസായികൾക്ക് 3.80 കോടി രൂപ, മരണപ്പെട്ടവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് വീട് നിർമ്മിക്കാൻ സ്ഥലം ഒരുക്കുന്നതിന് കോൺട്രാക്ട്

എഞ്ചിനീയർമാർക്ക് നൽകിയത്-1.44 കോടി രൂപ, കെ.എസ്.എഫ്.ഇ.-യുടെ ഷെൽട്ടർ ഹോം-35.99 കോടി രൂപ. ഇങ്ങനെ ആകെ 2,630.68 കോടി രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ചില ഗ്രാമീണ റോഡുകളുടെ കാര്യം പറഞ്ഞു. പത്ത് ജില്ലകളെ അതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുമെന്നും പറഞ്ഞു. ഞാൻ പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്ന മലപ്പുറം ജില്ലയെ ഈ ഗ്രാമീണ റോഡിന്റെ സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയതേയില്ല. അതുപോലെ 2018-ൽ പ്രളയമുണ്ടായപ്പോൾ അങ്ങ് വ്യാപാരികൾക്കും കച്ചവടക്കാർക്കും പത്ത് ലക്ഷം രൂപ വരെ പലിശരഹിത വായ്പ നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞു. അത് ഇതുവരെ കച്ചവടക്കാർക്ക് കിട്ടിയിട്ടില്ല. അതിന് എന്തെങ്കിലും നടപടി സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ദുരന്തബാധിത ജില്ലകളെയെല്ലാം ഒരുപോലെയാണ് സർക്കാർ പരിഗണിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഒരു ജില്ലയോടും പ്രത്യേകം താൽപ്പര്യം കാണിച്ചിട്ടില്ല, അതുകൊണ്ടുതന്നെ അവഗണനയുടെ പ്രശ്നവും വരുന്നില്ല. എല്ലാവരെയും ഒരേ താൽപ്പര്യത്തോടെയാണ് നോക്കിയിട്ടുള്ളത്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ രീതിയിൽ മലപ്പുറം ജില്ലയിൽ

ബിസിനസ്സുകാർക്ക് ഒരു സഹായവും ലഭിച്ചില്ല എന്ന പ്രശ്നമുണ്ടെങ്കിൽ അതെന്താണെന്ന് പ്രത്യേകമായി പരിശോധിക്കാം. പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായിട്ടാണ് അത് നടക്കേണ്ടിയിരുന്നത്. ആ പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നല്ല നിലയ്ക്കുതന്നെ നടന്നുപോകുകയാണ്. അത് വിശദമായി നേരത്തെ പറഞ്ഞതാണ്, ആവർത്തിച്ച് അതിലേക്ക് പോകുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട പ്രശ്നങ്ങളൊന്നും ഉദിക്കുന്നില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ വിശദീകരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന് അനുമതി നിഷേധിക്കുന്നു.

(അടിയന്തരപ്രമേയാവതരണത്തിന് അനുമതി നിഷേധിച്ചു)

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, കാര്യപ്രാപ്തിയില്ലാത്ത ഒരു സർക്കാർ നാട് ഭരിച്ചാൽ എന്തായിരിക്കും ഫലം എന്നതിന്റെ നേർക്കാഴ്ചയാണ് നമ്മൾ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. രണ്ട് പ്രളയങ്ങൾ കണ്ട കേരളം ഇപ്പോഴും ദുരന്തത്തിൽനിന്നും വിട്ടുമാറാതെ നിൽക്കുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. പ്രളയ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളും അതോടൊപ്പം പുതിയ കേരളത്തിന്റെ നിർമ്മാണവും ഇതാണ് മുഖ്യമന്ത്രി നിരന്തരമായി പറഞ്ഞത്.

പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ സ്ഥിതിയെന്താണെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകൾ ശ്രദ്ധിച്ചാൽ മതിയാകും. കേരള പുനർനിർമ്മാണത്തിന് ഇനിയും മൂന്ന് വർഷംകൂടി വേണ്ടിവരുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം എവിടെ നിൽക്കുന്നുവെന്നതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയൊരു ഉദാഹരണമാണത്. നമ്മൾ അടുത്തടുത്ത വർഷങ്ങളിൽ രണ്ട് പ്രളയത്തെയാണ് നേരിട്ടത്. യൂറോപ്പിൽ ശൈത്യകാല കൊടുങ്കാറ്റ് 'സിയാറ' ആഞ്ഞടിച്ചുകൊണ്ട് പതിനായിരക്കണക്കിനാളുകളാണ് ഇപ്പോൾ ദുരന്തം നേരിടുന്നത്. പ്രകൃതിദുരന്തങ്ങൾ നമ്മുടെ കണ്ണ് തുറപ്പിക്കേണ്ട ഒന്നാണ്. നമ്മളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഒരു ദുരന്തമുണ്ടാകുമ്പോൾ അതിൽനിന്ന് പാഠം പഠിക്കണം. വീണ്ടുമൊരു ദുരന്തമുണ്ടാകാതിരിക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണം. ഈ ഗവൺമെന്റിനുമുമ്പിൽ അതിനുവേണ്ടി നൽകിയ ഒരു നിർദ്ദേശവും ഏറ്റെടുക്കുകയോ പാലിക്കപ്പെടുകയോ ചെയ്തില്ല എന്നതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. ദുരിതാശ്വാസ സഹായം കിട്ടാതെ പ്രയാസപ്പെടുന്ന ആളുകൾ നമ്മുടെ ദുരന്തമേഖലയിൽ ഇപ്പോഴുമുണ്ടെന്നുള്ളത് നമ്മൾ കാണാതെ കടന്നുപോകരുത്. 2018-ലെ പ്രളയം മനുഷ്യനിർമ്മിതമായിരുന്നുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിതന്നെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. ഞാൻ

അതിലേയ്ക്കൊന്നും കടക്കുന്നില്ല. മനുഷ്യനിർമ്മിതമായ പ്രളയത്തിൽപ്പെട്ട് ജീവിതം നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് ഇതുവരെ അത് വീണ്ടെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഈ പ്രദേശങ്ങളിലെ ജനങ്ങൾക്ക് നൽകിയെന്ന് പറയുന്ന സഹായങ്ങൾ പലതും കിട്ടിയിട്ടില്ല. ഇന്ന് ആ ദുരന്തം വിതച്ച പ്രദേശങ്ങളിലെ ജനങ്ങൾ സാധാരണ ജീവിതത്തിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചുവരാതിരിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. വാചകമടിക്ക് ഓസ്കാർ അവാർഡ് കൊടുക്കേണ്ട ഒരു ഗവൺമെന്റാണിതെന്ന് പറയാതിരിക്കാൻ നിർവ്വാഹമില്ല. ഇവിടെ ബഡ്ജറ്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചാൽ വാചകമടി, അടിയന്തരപ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ചാൽ വാചകമടി, ഫലത്തിൽ ഗ്രൗണ്ട് ലെവലിൽ ഒന്നും നടക്കുന്നില്ല എന്നുള്ളതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ 1000 കോടി രൂപ റീ-ബിൽഡ് കേരളയ്ക്കുവേണ്ടി മാറ്റി വച്ചു. ആ തുകയിൽനിന്നും ഒരു പൈസപോലും ചെലവഴിച്ചിട്ടില്ലെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം എന്തുകൊണ്ട് നമ്മുടെ മുഖ്യമന്ത്രി മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. ലോക ബാങ്കിന്റെ ഒന്നാംഗഡു കിട്ടി. എന്റെ കയ്യിൽ 04-09-2019-ൽ Government of India, Ministry of Finance, Department of Expenditure അവരുടെ pay and accounts office-ൽ നിന്ന് അയച്ച കത്താണുള്ളത്. അതിൽ പറയുന്നത്, 'The Payment kindly be released to

the State Government immediately. State Government may release the funds to the project authorities within 7 days for the receipts. Failing which Government of India would claim interest in the undisbursed funds, held with the State Government എന്നാണ്. അതായത്, ലോക ബാങ്ക് നൽകിയ ഒന്നാംഗഡു 7 ദിവത്തിനുള്ളിൽ പ്രോജക്ടുകൾക്ക് കൈമാറിയില്ലായെങ്കിൽ കേരള ഗവൺമെന്റിൽനിന്ന് പലിശ ഈടാക്കുമെന്ന കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ എക്സ്പെന്റിച്ച് വകുപ്പിന്റെ ഉത്തരവാണ് എന്റെ കൈവശമിരിക്കുന്നത്. ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ ചോദിച്ചപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞത്, ഓരോ പ്രോജക്ട് വരുമ്പോഴും ഞങ്ങൾ പൈസ കൊടുക്കുമെന്നാണ്. ഗുരുതരമായ തെറ്റല്ലേ ചെയ്തത്; ലോക ബാങ്ക് അനുവദിച്ച ഒന്നാംഗഡു 1,750 കോടി രൂപ നിങ്ങൾ വകമാറ്റി ചെലവഴിക്കുന്നു. നിങ്ങൾ പ്രോജക്ടിനുകൊടുക്കുന്നില്ല. ഭീമമായ പലിശകൂടി തിരിച്ചടയ്ക്കേണ്ട ഗതികേടിലേയ്ക്ക് കേരളത്തെ എത്തിച്ചതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വത്തിൽ നിന്ന് ഈ സർക്കാരിന് മാറിനിൽക്കാൻ കഴിയുമോ; ഈ രണ്ട് ഉത്തരവുകളാണ് എന്റെ കൈവശമുള്ളത്. ഇത് സ്പീക്കിംഗ് ഓർഡേഴ്സാണ്. ഇപ്പോഴും വകമാറ്റി ചെലവഴിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. നിത്യനിദാന ചെലവുകൾക്കുവേണ്ടി ഈ പണം

ചെലവഴിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. ഇപ്പോഴും ചർച്ചയാണ്; ചർച്ചകൾ മാത്രം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കേരള പുനർനിർമ്മാണം എവിടെയായി; നവകേരളത്തിന്റെ നിർമ്മിതി എവിടെയായി; നിങ്ങൾ നാലോ അഞ്ചോ വില്ലേജാഫീസുകൾ നവീകരിക്കുന്നതാണോ നവകേരള നിർമ്മിതി എന്നുപറയുന്നത്? ഇനിയും താഴെത്തട്ടിൽ ഗ്രാമസഭാ തലത്തിൽ ചർച്ചകൾ നടത്താൻ പോകുന്നു, രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കാൻ പോകുന്നുവെന്നാണ് ചട്ടം 300 അനുസരിച്ച് 02-11-2019-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി നിയമസഭയിൽ നടത്തിയ പ്രസ്താവനയിൽ പറഞ്ഞത്. എന്നാണ് പ്രളയം ബാധിച്ച പ്രദേശങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിക്കുന്നത്? മുഖ്യമന്ത്രിയടക്കമുള്ളവർ പങ്കെടുക്കുന്ന ഗ്രാമസഭകളിൽ പുനർനിർമ്മാണം സംബന്ധിച്ചുള്ള ചർച്ചകൾ നടത്തണം. അത്തരം ഗ്രാമസഭകളിൽ ഉരുത്തിരിയുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽ ക്രോഡീകരിക്കുകയും അവ ജില്ലാ തലത്തിൽ ചർച്ചയ്ക്ക് വിധേയമാക്കുകയും വേണം. അപ്പോഴേക്കും ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലാവധി കഴിയുമെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവും വേണ്ട. ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെയുണ്ട്. കേരളത്തിൽ വ്യവസായ നഷ്ടമുണ്ടായ

വ്യവസായികൾക്ക് ഒരു രൂപപോലും ലഭിച്ചിട്ടില്ലായെന്നതാണ് വസ്തുത.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, അത് വസ്തുതയല്ല. ഈ പറഞ്ഞ ഉജ്ജീവന വായ്പാ പദ്ധതി പ്രകാരം ഒട്ടേറെ പേർക്ക് സഹായം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മലപ്പുറം ജില്ലയുടെ കണക്കെടുത്താൽ, ആകെ 58 അപേക്ഷകളാണ് ലഭിച്ചത്. അതിൽ 26 അപേക്ഷകളിന്മേൽ നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 11 അപേക്ഷകളിന്മേൽ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ബാക്കി 21 അപേക്ഷകളിന്മേൽ നടപടി സ്വീകരിക്കാനുണ്ട്. അതിൽ 18 അപേക്ഷകളിന്മേൽ കളക്ടറുടെ ശുപാർശ ചോദിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അവയിൽ 3 അപേക്ഷകൾ 31-03-2019-ന് ശേഷമാണ് ലഭിച്ചത്. ഇത്തരത്തിലുള്ള നടപടികൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഉജ്ജീവന പദ്ധതി പ്രകാരം പ്രോസസ് പൂർത്തിയാക്കി എട്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള സഹായം ലഭിക്കാൻ അപേക്ഷ നൽകിയ ആളുകൾക്ക് അവരുടെ ബാങ്കുകളിലേയ്ക്ക് സബ്സിഡിയാണ് നൽകുന്നത്. പണമില്ലാത്തതിന്റെ പേരിൽ പ്രസ്തുത സബ്സിഡി ഇതുവരെ ട്രാൻസ്ഫർ ചെയ്തിട്ടില്ല. ആളുകൾ ബാങ്കുകളിൽ നിന്ന് ലോണെടുക്കുന്നതിന് സർക്കാരിന്റെ സഹായം വേണ്ട. എട്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെ ബാങ്കിൽ നിന്ന്

ലോണെടുക്കുമ്പോൾ അതിന് സർക്കാരിൽ നിന്ന് കൊടുക്കുന്ന സബ്സിഡിയാണ് പ്രധാനം. ആ സബ്സിഡി ട്രാൻസ്ഫർ ചെയ്യുന്നില്ല.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, സർക്കാരും ബാങ്കുകളും തമ്മിലുള്ള കാര്യമാണത്. സർക്കാർ തുക നൽകുമെന്ന കാര്യത്തിൽ ബാങ്കുകൾക്ക് യാതൊരു ആശങ്കയുമില്ല. ആ തുക സർക്കാർ ബാങ്കുകൾക്ക് നൽകുകതന്നെ ചെയ്യും.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ തയ്യാറാക്കി നൽകിയ മറുപടിയെ സ്വാഭാവികമായും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് വായിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഗ്രൗണ്ട് ലെവലിൽ എന്താണ് സംഭവിക്കുന്നത്? ഞങ്ങളുടെയൊക്കെ മേഖലകളിൽ വ്യാപാര നഷ്ടമുണ്ടായവർക്ക് ആദ്യം 10 ലക്ഷം രൂപ പലിശരഹിത വായ്പ നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞുവെങ്കിലും നൽകിയില്ല. അതിനുശേഷം ഉജ്ജീവന വായ്പാ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചു. അതിൽ നിന്നും ആളുകൾക്ക് തുക ലഭിക്കുന്നില്ല. അങ്ങ് ഇക്കാര്യം പരിശോധിക്കണം. വ്യാപാരികൾക്ക് ഇത്തരത്തിലുള്ള പരാതി വ്യാപകമായിട്ടുണ്ട്. പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതികൾ ബാങ്കുകളിൽ നിന്ന് അവർക്ക് ലഭിക്കുന്നില്ലെന്നതാണ് പരാതി. അക്കാര്യം അങ്ങ് പരിശോധിക്കണമെന്നാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്. പദ്ധതികൾ

പ്രഖ്യാപിക്കുന്നുവെന്നല്ലാതെ താഴെ തലങ്ങളിൽ അവ എത്തുന്നില്ലെന്ന വസ്തുതയാണ് ഞങ്ങൾ പറയുന്നത്. പ്രകൃതിക്ക് അനുയോജ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമെന്നാണ് അങ്ങിവിടെ പറഞ്ഞത്. നിയമസഭയിൽ ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ നൽകിയ മറുപടിയാണ് എന്റെ കയ്യിലുള്ളത്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലേറിയശേഷം സംസ്ഥാനത്ത് ക്യാരികൾക്ക് അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ടോയെന്ന് ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് നൽകിയ നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത 575-ാം നമ്പർ ചോദ്യത്തിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രി നൽകിയ മറുപടിയിൽ 161 പുതിയ ക്യാരികൾ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നശേഷമുള്ള മൂന്നര വർഷത്തിനുള്ളിൽ നൽകിയിരിക്കുന്നുവെന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. പ്രളയം നേരിടുന്നൊരു സംസ്ഥാനത്ത് ജനങ്ങളനുഭവിക്കുന്ന ദുരിതങ്ങളും പ്രകൃതിക്ഷോഭങ്ങളും കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് ഈ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളാണിതെല്ലാം. ഇതാണോ പാരിസ്ഥിതികമായ പ്രശ്നങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് പുതിയ കേരളം നിർമ്മിക്കുമെന്ന് പറയുന്നത്? ഒരു വർഷ കാലാവധിയുള്ള 161 ക്യാരികൾ ഉൾപ്പെടെ ആകെ 333 ക്യാരികൾക്ക് അനുമതി കൊടുത്തു. എങ്ങനെയാണ് പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ട് പുതിയ കേരളം നിർമ്മിക്കാൻ പോകുന്നത്?

വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. പി.

ജയരാജൻ): സർ, പാരിസ്ഥിതികാനുമതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മാത്രമേ കേരളത്തിൽ മൈനിംഗിനുള്ള അനുമതി നൽകിയിട്ടുള്ളൂ. കേരളത്തിൽ പ്രളയമോ ഉരുൾപൊട്ടലോ മറ്റേതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ദുരന്തമോ ഉണ്ടായിട്ടുള്ള ഒരു സ്ഥലത്തും മൈനിംഗിന് അനുമതി നൽകിയിട്ടില്ല. അത്തരം പ്രശ്നങ്ങളില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ അനുമതി നൽകുന്നതിന് എന്താണ് തെറ്റ്; അനുമതി നൽകാൻ പാടില്ലെന്നാണോ അങ്ങ് പറയുന്നത്?

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: സർ, പാരിസ്ഥിതിലോല പ്രദേശങ്ങളിൽ 10 കിലോമീറ്റർ ദൂരംവരെ അനുമതി നൽകരുതെന്ന് വളരെ കൃത്യമായി നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ ദൂരപരിധിക്കുള്ളിൽ അനുമതി നൽകിയിട്ടില്ലെന്നാണോ അങ്ങ് പറയുന്നത്?

ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ: സർ, നിയമങ്ങൾക്കും ചട്ടങ്ങൾക്കും വിധേയമായി മാത്രമേ അനുമതി നൽകിയിട്ടുള്ളൂ. അതുതന്നെയാണ് ഇപ്പോഴത്തെ തർക്ക പ്രശ്നം.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, വളരെ ഗൗരവമായി ആലോചിക്കേണ്ട വിഷയമാണിത്. പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ രണ്ട്

പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ നേരിട്ട സംസ്ഥാനമെന്ന നിലയിൽ ഇത്തരം അനുമതികൾ നൽകുമ്പോഴുള്ള നടപടികൾ ഗൗരവതരമായി പരിഷ്കരിക്കുകയും പരിശോധിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്. അക്കാര്യമാണ് ഞാനിവിടെ പറഞ്ഞത്. നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ക്വാറിയിംഗിലൂടെ മെറ്റീരിയൽസ് വേണ്ടിവരും. അതേസമയം പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങൾ ഗൗരവമായി നിലനിൽക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഗൗരവതരമായ ആലോചന ഇപ്പോൾ നടത്തിയില്ലെങ്കിൽ പിന്നെ എപ്പോഴാണ് നടത്തുന്നത്? അതിനാൽ ഇക്കാര്യത്തിലൊരു സോഷ്യൽ ആഡിറ്റ് നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുമോ? ഇത്തരത്തിൽ ഒരു മര്യാദയുമില്ലാതെ ക്വാറികൾ അനുവദിക്കുന്ന നടപടിയോട് നമുക്ക് യോജിക്കാൻ സാധിക്കില്ല. രണ്ട് പ്രളയങ്ങളെ നേരിട്ട സംസ്ഥാനമാണ്. പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനത്തിനായി കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്ന് കാര്യമായ സഹായം നമുക്ക് ലഭിച്ചില്ല. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കയ്യെച്ച് സഹായിക്കേണ്ടതായിരുന്നു എന്നാൽ സഹായിച്ചില്ല. ഞാനിവിടെ സിയാറ കോടുകാറ്റിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞു. ഇന്നലെയും ഇന്നുമായി ബ്രിട്ടനിലും കിഴക്കൻ യൂറോപ്പിലെ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിലും അത് ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ ഗവൺമെന്റിന് ധാരാളം സഹായം ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കേന്ദ്ര

ഗവൺമെന്റ് നമ്മളോട് വേണ്ട കരുണ കാണിച്ചില്ല. ഇവിടെ നൽകിയ അരിയുടെ പൈസപോലും ചോദിച്ചു. 30,000 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണുണ്ടായത്. 5,616 കോടി രൂപയുടെ സഹായമാണ് നമ്മൾ കേന്ദ്രത്തോട് ആവശ്യപ്പെട്ടത്. കേന്ദ്രം നൽകിയത് 2,904 കോടി രൂപയുടെ സഹായമാണ്. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രസ്തുത തുകയുടെ യൂട്ടിലൈസേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് പോലും കൃത്യമായി കൊടുക്കാത്തതുകൊണ്ട് അടുത്ത ഗഡു കിട്ടുന്നില്ലെന്നതാണ് ദുര്യോഗം. യൂട്ടിലൈസേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കൊടുക്കാത്തത് ആരുടെ കുറ്റമാണ്; ഞങ്ങളുടെ കുറ്റമാണോ; എന്തുകൊണ്ട് കൊടുക്കുന്നില്ല? അങ്ങിവിടെ ചില പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചു. റീ-ബിൽഡ് കേരളയിലൂടെ പുതിയൊരു കേരളത്തിന്റെ നിർമ്മാണത്തിനതകന്ന പദ്ധതികളാണോ ഇവയെന്നുള്ള കാര്യം അങ്ങ് പരിശോധിക്കണം. ഒരു പുതിയ കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി മുന്നോട്ട് പോകാൻ സാധിക്കുന്ന പദ്ധതികളാണോ ഇവയെല്ലാമെന്ന് പരിശോധിക്കണം. നമ്മൾ അനേകം ചർച്ചകൾ നടത്തി, ആ ചർച്ചകളുടെ ഫലമെന്താണ്? റീ-ബിൽഡ് കേരള പരിപാടി ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കീഴിൽ മുന്നോട്ട് പോകുകയില്ലെന്ന് അങ്ങയുടെ മറുപടിയിൽ നിന്ന് വ്യക്തമായി. കൺസൾട്ടന്റുമാർ കൺസൾട്ടന്റുമാരാണ്. ഈ

ഗവൺമെന്റ് ഏത് പദ്ധതി നടത്തിയാലും കൺസൾട്ടൻസിയാണ്. കൺസൾട്ടൻസിയില്ലാതെ ചെയ്യാൻ കഴിയില്ലേ? ആദ്യം കെ.പി.എം.ജി.-യെ നിയോഗിച്ച് അവർ സൗജന്യമായി ചെയ്യാൻ പോകുകയാണെന്ന് മന്ത്രിസഭായോഗത്തിനുശേഷം അങ്ങുതന്നെ പറഞ്ഞു. അതുകഴിഞ്ഞ് കെ.പി.എം.ജി.-യെ ഒഴിവാക്കിയെന്ന് പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ വീണ്ടും അവരെ കരാർ ഏൽപ്പിച്ചുവെന്നും അതിനായി 6 കോടി രൂപ നൽകിയെന്നും പറയുന്നു. എന്താണിവിടെ നടക്കുന്നത്; ആദ്യം എന്തിനാണ് അവരെ എൻഗേജ് ചെയ്തത്; എന്തിനാണ് അവരെ പിരിച്ചുവിട്ടത്; എന്തിനാണ് അവരെ വീണ്ടും നിയോഗിച്ചത്? അവർ രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കാൻ പോകുന്നുവെന്നാണ് പറയുന്നത്. റീ-ബിൽഡിന്റെ പണം ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നത് ശരിയല്ല. അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽ ബ്ലാക്ക് ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെട്ട കമ്പനിയാണ് കെ.പി.എം.ജി. എന്ന പരാതി ഉയർന്നുവന്നിരുന്നു. കെ.പി.എം.ജി.-യെ ആദ്യം നിയോഗിച്ച പിന്നീട് വേണ്ടെന്ന് തീരുമാനിച്ചു. ആദ്യം സൗജന്യമായിട്ടാണെന്ന് പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ പറയുന്നു, 6 കോടി രൂപ അവർക്ക് രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കാൻ നൽകിയെന്ന്. ഇനിയും പ്രകൃതി ദുരന്തം കേരളത്തിലുണ്ടാകാൻ പാടില്ല. നല്ലൊരു മഴ പെയ്താൽ ഇനിയും ഈ ദുരന്തം

ഉണ്ടാകുമോയെന്ന പേടി ആളുകൾക്കുണ്ട്. അതിനുവേണ്ടി നമുക്ക് എന്ത് ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞു? രണ്ട് വർഷം പിന്നിടുകയാണ്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാര്യക്ഷമതയില്ലായ്മയും പിടിപ്പുകേടുംകൊണ്ട് ഇനിയൊരു ദുരന്തമുണ്ടായാൽപ്പോലും കേരളത്തെ സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിയില്ലെന്നതാണ് നമുക്ക് ഏറ്റവും വലിയ പ്രയാസം. ചർച്ചകളല്ലാതെ മറ്റൊന്നും നടക്കുന്നില്ല. ഇത്തരം ചർച്ചകൾ കൊണ്ടുമാത്രം എന്താണുണ്ടാകുന്നത്? അക്കാര്യം ഗവൺമെന്റ് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ടോ? ഇപ്പോഴും സഹായം കിട്ടാത്ത പാവപ്പെട്ട ആളുകളുണ്ട്. പതിനായിരം രൂപപോലും ലഭിക്കാത്ത അനേകം ആളുകളുണ്ട്. വീട് പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിക്കാത്തവരും വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നാശനഷ്ടം നികത്താൻ കഴിയാത്തവരും കൃഷി ചെയ്യാൻ നിവൃത്തിയില്ലാത്തവരുമുണ്ട്. അവരെല്ലാം പരാതി പറയുകയാണ്. കേരളത്തിലെ ഒരു വലിയ ശതമാനം ജനത നേരിട്ട ഈ ദുരന്തത്തെ ഇത്രയും ലാഘവബുദ്ധിയോടെ കണ്ട സർക്കാരിന്റെ നടപടിയിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭയിൽനിന്നും പുറത്തുപോയി)

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി

21-11-2019-ന് ചട്ടം 300 അനുസരിച്ച് സഭയിൽ നടത്തിയ പ്രസ്താവനയിൽ പ്രളയ ദുരന്തത്തിൽ നിന്നുള്ള അതിജീവനമെന്നത് ഒരു വെല്ലുവിളിയായും അവസരമായും കണ്ട് ഭാവിയിലുണ്ടായേക്കാവുന്ന പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളെക്കൂടി അതിജീവിക്കാനാകുംവിധം കരുത്തോടെ കേരളത്തെ പുനർനിർമ്മിക്കുക എന്നതാണ് കേരള പുനർനിർമ്മാണ വികസന പരിപാടിയെന്നും പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദവും അതിജീവന ക്ഷമതയുള്ളതുമായ കേരളമെന്ന ലക്ഷ്യത്തിലേക്ക് വഴികാട്ടുന്ന മാർഗ്ഗരേഖയാണ് ആർ.കെ.ഡി.പി. (Rebuild Kerala Development Programme) എന്നും കാലാവസ്ഥ വ്യതിയാനത്തെ തുടർന്നുള്ള മറ്റ് ഭീഷണികൾ പരിഗണിക്കുന്നതും ഭാവിയിലെ ദുരന്തങ്ങളെക്കൂടി ചെറുക്കാൻ ശേഷിയുള്ളതുമായ കേരളത്തിന്റെ പുനർനിർമ്മാണത്തിന് കരുത്തേകുന്ന ഒന്നാണ് ആർ.കെ.ഡി.പി. എന്നും അങ്ങിവിടെ പ്രസ്താവിച്ചു. അങ്ങനെ പ്രളയത്തെ അതിജീവിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന എന്ത് പുതിയ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന നിർമ്മാണത്തിലുണ്ടായിട്ടുള്ളത്? എഴുപത് ശതമാനവും എൺപത് ശതമാനവും പണി പൂർത്തിയാക്കിയ വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ച് കൊടുത്തുവെന്നല്ലാതെ യഥാർത്ഥത്തിൽ പരിസ്ഥിതിലോല പ്രദേശങ്ങളിൽ

പ്രകൃതിദുരന്തത്തെ നേരിടാൻ ഏത് രീതിയിലുള്ള നിർമ്മാണമാണ് നടത്തുക എന്നതിനെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു ദിശാബോധം ഇപ്പോഴും ഗവൺമെന്റിനുണ്ടായിട്ടില്ല. ഇത്തരത്തിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന റോഡുകൾ പ്രളയത്തെ അതിജീവിക്കുന്നതാണെന്ന് പറഞ്ഞു. പക്ഷേ അത്തരത്തിലുള്ള റോഡുകളാണോ ഇപ്പോഴും നിർമ്മിക്കുന്നത്; എന്ത് പുതിയ നിർമ്മാണ രീതിയാണ് റോഡുകളുടെ കാര്യത്തിലുണ്ടായിട്ടുള്ളത്? അതിനുവേണ്ടി ലഭിച്ച ആദ്യ ഗഡുവായ 1750 കോടി രൂപ വകമാറ്റി ചെലവഴിച്ചുവെന്നുള്ള കാര്യം ഇവിടെ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. അധികാനുമതിയിലൂടെയും ഉപധനാഭ്യർത്ഥനയിലെയും ബന്ധപ്പെട്ട നിർവ്വഹണ ഏജൻസിക്ക് കൈമാറേണ്ടതിനുപകരം ട്രഷറിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റി. ഇവിടത്തെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മാണത്തിനുള്ള ലോകബാങ്ക് പദ്ധതിപോലും വകമാറ്റി ചെലവഴിക്കുന്ന അവസ്ഥാവിശേഷത്തിൽ എങ്ങനെയാണ് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുക? ഇവിടെ അങ്ങ് പറഞ്ഞു ഓരോ ജില്ലയ്ക്കും തുല്യമായ നീതിയാണ് നൽകുന്നതെന്ന്. സത്യത്തിൽ അങ്ങനെയല്ല വേണ്ടത്. ഏത് ജില്ലയാണ് പ്രളയംമൂലം കൂടുതൽ ദുരിതമുണ്ടായത് ആ ജില്ലയെയാണ് പ്രത്യേകം

പരിഗണിക്കേണ്ടത്. എല്ലാപേരെയും തുല്യമായി പരിഗണിക്കേണ്ടതല്ല പ്രളയം. കഴിഞ്ഞ പ്രളയം വയനാട്, മലപ്പുറം ജില്ലകളെയാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ബാധിച്ചത്. എന്നാൽ ഇവിടെ മലപ്പുറം ജില്ലയ്ക്ക് റോഡ് വേണ്ട. റോഡുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണം വന്നപ്പോൾ ആ ജില്ല റീ-ബിൽഡ് കേരളയുടെ ലിസ്റ്റിലില്ല. ഇവിടെ വ്യാപാരികളുടെ കാര്യം പറഞ്ഞു. ഞാൻ റാന്നിയിലെ ഒരു സംഭവം പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. റാന്നിയിലെ എബി സ്റ്റീഫൻ എന്ന വ്യാപാരി, അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട കുടുംബം ഇന്നലെയും ഇവിടെ വന്നിരുന്നു. സങ്കടം തോന്നുകയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ 16 വയസ്സുകാരനായ കുട്ടി രോഗിയാണ്. മറ്റ് കുടുംബങ്ങളെ സഹായിച്ച് ജീവിച്ച ഒരു വ്യാപാരികൂടിയായിരുന്നു അദ്ദേഹം. അദ്ദേഹത്തിനിപ്പോൾ ആർ.ആർ. നോട്ടീഫിക്കേഷൻ വന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല മൊറട്ടോറിയം നിൽക്കുന്ന സമയത്താണ് ആർ.ആർ. നടപടികൾ വന്നത്. അതുപോലെ സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ ബാങ്കേഴ്സിന്റെ ഉജ്ജീവന പദ്ധതി അട്ടിമറിക്കപ്പെട്ടു. ഇപ്പോൾ അദ്ദേഹം ഭിക്ഷ യാചിക്കാൻ പോകുകയാണ്. ഇതുവരെ മറ്റ് കുടുംബങ്ങൾക്ക് സഹായം ചെയ്തിരുന്ന ആ കുടുംബം ഇപ്പോൾ ഭിക്ഷ യാചിക്കേണ്ട അവസ്ഥയിലാണെന്ന് പറയുന്നത് ഒരിക്കലും പൊറുക്കാൻ കഴിയുന്നൊരു കാര്യമല്ല. ഇത് ഒരു വ്യാപാരിയുടെ കാര്യമല്ല, ഞാൻ

കേരളത്തിലെ എല്ലാ വ്യാപാരികൾക്കും വേണ്ടിയാണ് സംസാരിക്കുന്നത്. ഇദ്ദേഹത്തിന് വീടുകൂടി നഷ്ടപ്പെടുകയാണ്. കട മുഴുവൻ പോയി. ഉജ്ജീവന പദ്ധതിയിൽ ലഭിക്കുമെന്ന് കാത്തിരുന്നു, ഒന്നും നടന്നില്ല. ഇപ്പോൾ സർഫാസി അനുസരിച്ച് കേസ് വന്നിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇത്തരം കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഗൗരവമായി ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട? പ്രളയത്തെക്കുറിച്ച് ധാരാളമായി ചർച്ച ചെയ്തെങ്കിലും അതിന്റെ പുനർനിർമ്മാണമെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ചർച്ച ചെയ്യപ്പെടേണ്ടിയിരുന്നത്. ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീറിന്റെ പ്രമേയത്തെ ചർച്ചയ്ക്കെടുക്കാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഡോ. എം. കെ. മുനീറും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭയിൽനിന്നും പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫ്: സർ, ആഗസ്റ്റ് മാസം 17-ാം തീയതി ഇടുക്കി കളക്ടറേറ്റിൽ ഞാനും ശ്രീ. എം. എം. മണിയും ഇരിക്കുമ്പോൾ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ വീഡിയോ കോൺഫറൻസ് വഴി വീടുകളെ സംബന്ധിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിർദ്ദേശം, അധിവാസ യോഗ്യമല്ലാത്ത വീടുകളെല്ലാം പുനർനിർമ്മിക്കണം

എന്നായിരുന്നു. അതിന്റെ ലിസ്റ്റിൽ fully damaged എന്നും severely damaged എന്നും രണ്ടായി തിരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഞാനിവിടെ ചോദ്യം ഉന്നയിച്ചിരുന്നു. fully damaged-ന് 18,000/- രൂപയും severely damaged-ന് എൺപതിനായിരത്തി ചിലവാനും രൂപയുമാണ് നൽകുന്നത്. ആകെ 97000 വീടുകളുണ്ട്. അതിൽ എൺപത് ശതമാനത്തിലധികം ഡാമേജ് ഡാണെങ്കിൽ മുഴുവൻ സഹായവും നൽകേണ്ടതാണ്. അങ്ങനെ ഞാൻ കണക്കുകൂട്ടിയപ്പോൾ ഒരു ലക്ഷം വീടുകൾക്ക് നാല് ലക്ഷം രൂപവീതം 400 കോടി രൂപയുണ്ടെങ്കിൽ പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിക്കും. അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപ വീതമാണെങ്കിൽ 500 കോടി രൂപ വേണ്ടിവരും. 2,500 കോടി രൂപ ഇപ്പോഴും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ കൈവശമുണ്ട്. എങ്ങനെ ഇത് പൂർത്തിയാക്കാം. അതിന് തടസ്സമായത് വില്ലേജ് ഓഫീസറും പഞ്ചായത്തും കൂടി നൽകിയ റിപ്പോർട്ടിൽ ഒരു ആപ്പ് കടന്നുവന്നതാണ്. ആ ആപ്പിലൂടെ വീടുകളുടെ ചിത്രങ്ങളെടുത്തു. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ ഉടുമ്പനൂർ പഞ്ചായത്തിൽ ഒരു വീട് നിൽപ്പുണ്ട്, ഭദ്രമാണ്. രണ്ട് ഭാഗത്തുകൂടിയും ഉരുൾപൊട്ടിയൊഴുകി. ആ വീട്ടിലേയ്ക്ക് കയറാൻ സാധിക്കില്ല. റവന്യൂ വകുപ്പിന്റെ റിപ്പോർട്ടനുസരിച്ച് ആ വീട് അതിവാസ യോഗ്യമല്ല. എന്നാൽ ഫോട്ടോ വന്നപ്പോൾ ആ വീട് നന്നായി നിൽക്കുന്നതായി

കാണുകയും ലിസ്റ്റിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു. അങ്ങനെ ഒഴിവാക്കി 18,000/- രൂപയാക്കി. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അറിഞ്ഞിട്ടാകണമെന്നില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ മന്ത്രിയോട് എനിക്കൊരു കാര്യം പറയാനുണ്ട്. റവന്യൂ സെക്രട്ടറിയാണ് എല്ലാ അധികാരങ്ങളോടും കൂടിയ റിലീഫ് കമ്മീഷണർ. ഇതൊക്കെ കോ-ഓർഡിനേറ്റ് ചെയ്യാനായി ചീഫ് സെക്രട്ടറിയുടെ അധികാരവും വേറെയുണ്ട്. ആ കോ-ഓർഡിനേഷൻ ഇവിടെ നടക്കുന്നില്ല. 97000 വീടുകളിൽ fully damaged എത്രയെന്നും എത്രയെന്നുമുള്ളതിന്റെ റിപ്പോർട്ട് റവന്യൂ വകുപ്പിൽ നിന്നാണ് ലഭിച്ചത്. അവിടെ എന്തിനാണ് ഫോട്ടോയെടുക്കാനായി ആളുകളെ അയച്ചത്? അത്രയും വീടുകൾ പുനർനിർമ്മിക്കാനുള്ള ഫണ്ടിവിടെ ഉണ്ടായിരുന്നു. 2500 കോടി രൂപ ഇപ്പോഴും കയ്യിലിരിക്കുകയാണ്. നാല് ലക്ഷം രൂപ വച്ച് 400 കോടി രൂപയുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ ഇതെല്ലാം പൂർത്തിയാക്കാനായിരുന്നു. ഇപ്പോഴും severely damaged വീടുകളിലെ ആൾക്കാരെല്ലാം വഴിയിലാണ്, വീടുകളൊന്നും പൂർത്തിയായിട്ടില്ല. പൂർണ്ണമായത് ആകെ പതിനായിരം വീടുകൾ മാത്രമാണ്. 1985-ൽ ഞാൻ റവന്യൂ മന്ത്രിയായിരിക്കുമ്പോൾ ഒരു ലക്ഷത്തി രണ്ടായിരം വീടുകളാണ് പതിനൊന്ന് മാസംകൊണ്ട് പൂർത്തിയാക്കിയത്. അതിനുകാരണം എന്റെ

കഴിവല്ല, അന്നത്തെ റവന്യൂ സെക്രട്ടറിയായിരുന്ന റിലീഫ് കമ്മീഷണർ ശ്രീമതി സരളാ ഗോപാലൻ അവരുടെ മുഴുവൻ അധികാരവും ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടാണ്. ഓർഡർ നൽകി സമയബന്ധിതമായി കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കി. അതിന്റെ റെക്കോർഡ് ലഭ്യമാണ്. ഗവൺമെന്റ് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ അവാർഡും ലഭിച്ചു. ഇപ്പോഴും അത് സാധ്യമാണ്. പത്ത് ദിവസംകൊണ്ട് പൂർത്തീകരിച്ച വളരെ ഭദ്രമായ വീടിന്റെ താക്കോൽ ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പങ്കെടുത്ത മീറ്റിംഗിൽ നൽകിയിരുന്നു. ആർക്കുവേണമെങ്കിലും വന്ന് അത് കാണാം. ഗാന്ധിജി സ്റ്റഡി സെന്ററിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ മൂന്ന് വീടുകൾ അതിനുമുമ്പ് ഞാൻ പൂർത്തീകരിച്ചിരുന്നു. ഇപ്പോൾ പൂർത്തീകരിച്ച വീട് വെറും എട്ട് ദിവസംകൊണ്ട് പൂർത്തിയാക്കിയാണ് താക്കോൽ കൈമാറിയത്. 500 കോടി രൂപയുണ്ടെങ്കിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് 3 മാസംകൊണ്ട് ഈ വീടുകൾ മുഴുവനും പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിക്കുമെന്ന് ബോധ്യപ്പെടുത്താൻ കഴിയും. പക്ഷേ, അതിന്റെ ഡെഫനിഷനിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞ അധിവാസ യോഗ്യമല്ലാത്ത വീടുകളെന്നുള്ളത് മാറ്റിമറിച്ച ആളുകൾ ആരാണെന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കണം. അധിവാസയോഗ്യമല്ലാത്ത വീടുകളിൽ എങ്ങനെ താമസിക്കാൻ സാധിക്കും. അത് പരിശോധിക്കുന്നതിന് റവന്യൂ

വകുപ്പിന് വലിയ ഉത്തരവാദിത്വമുണ്ട്. റിലീഫ് കമ്മീഷണർ ശരിയായി പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല. അങ്ങനെയെങ്കിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞ മാനദണ്ഡം അധിവാസ യോഗ്യമല്ലാത്ത വീടുകൾ ആദ്യത്തെ ലിസ്റ്റിൽ 97000 ഉണ്ടെന്ന് എനിക്ക് നിയമസഭയിൽ നിന്നും മറുപടി ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. Fully damage & severely damaged എടുത്ത് ഈ കുഴപ്പമുണ്ടാക്കിയത് പരിഹരിക്കണമെന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഇത് പരിശോധിക്കാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. പി. ജെ. ജോസഫും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭയിൽനിന്നും പുറത്തുപോയി)

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഇത്തരത്തിലുള്ള പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ ഇനിയുമുണ്ടാകുമെന്നുള്ള ആശങ്ക ഇവിടെ നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള വിഷയങ്ങൾ വരുമ്പോൾ അത് ആവർത്തിക്കാനുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടെങ്കിൽ അത്തരം ദുരന്തങ്ങളെ നേരിടാൻ ഗവൺമെന്റ് എത്രമാത്രം പ്രാപ്തമാണ് എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള സംശയം ഇപ്പോഴും നിലനിൽക്കുകയാണ്. കവളപ്പാറ ഒരു ഉദാഹരണമായി നമ്മുടെ മുന്നിൽ നിൽക്കുന്നു. 2018-ലേക്ക് മനുഷ്യ നിർമ്മിതമായ പ്രളയം തന്നെയായിരുന്നു.

2019-ൽ ഇത്തരത്തിലുള്ള പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ വന്ന സന്ദർഭത്തിൽ കവളപ്പാറയിലുണ്ടായ ദുരന്തം നമുക്കറിയാം. ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇത്തരത്തിലുള്ള വിഷയങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കുന്നതിനായി 2019 ആഗസ്റ്റ് മാസം ഒരു സമിതിയെ നിയോഗിച്ചതായി അറിയാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ട് വന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ആ റിപ്പോർട്ട് എന്താണെന്നുള്ളത് ജനപ്രതിനിധികളടക്കമുള്ളവരോട് പങ്കുവയ്ക്കാനുള്ള നടപടികൾ തീർച്ചയായും ഉണ്ടാകേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഉരുൾപൊട്ടൽ മേഖലയടക്കമുള്ള സെൻസിറ്റീവായ സ്ഥലങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനോടൊപ്പം അവിടെയുള്ള ആൾക്കാരെ മാറ്റിപാർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി കേരള പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായിട്ടല്ല വരുന്നത്. ദുരന്ത നിവാരണ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് അത്തരം കാര്യങ്ങൾ ക്രമീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഞാൻ പറഞ്ഞുവരുന്നത് ഒരു കോ-ഓർഡിനേഷൻ ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ടാകണമെന്നുള്ളതാണ്. റീ-ബിൽഡ് കേരള എന്ന നിലയിൽ നാം ഇതിനെ കണക്കാക്കുമ്പോൾ ഇത്തരത്തിൽ വരുന്ന പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളെക്കൂടി കണക്കാക്കി അതിനകത്ത് വരാനുള്ള സാഹചര്യങ്ങളും സാധ്യതകളും മനസ്സിലാക്കി അങ്ങനെയുള്ള സ്ഥലങ്ങൾ കണ്ടെത്തി അവിടെയുള്ളവരെ മാറ്റാനുള്ള നടപടിയും ഈ പദ്ധതിയുടെ

ഭാഗമായുണ്ടാകാൻ കഴിയണമെന്നുള്ളതാണ്. ഇവിടെ വ്യാപാരികളുടെ കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചതെല്ലാം വളരെ വാസ്തവമാണ്. മലപ്പുറത്തും കണ്ണൂരും മാത്രമല്ല പല ജില്ലകളിലും വ്യാപാരികളെ സഹായിക്കുന്നതിനായി ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതികളിലൊന്ന് ഉജ്ജീവന പദ്ധതിയാണെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. പക്ഷേ അതിനകത്ത് ഇപ്പോഴും പലിശരഹിത വായ്പ ലഭിക്കാത്ത വ്യാപാരികളുണ്ടെന്നുള്ളത് വാസ്തവമാണ്. സാങ്കേതികമായ കാരണങ്ങളായിരിക്കാം ഒരുപക്ഷേ നിങ്ങൾ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്. പക്ഷേ, അത്തരത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ ഇപ്പോഴും നിലനിൽക്കുകയാണ്. റോഡുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഈ സഭയിൽ ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ലാതെ ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.-മാർ പല ആവർത്തി സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഗ്രാമീണ റോഡുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണമടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ ഇപ്പോഴും അനിശ്ചിതത്വം നിലനിൽക്കുകയാണ്. പതിനായിരം വീടുകൾ ഇനിയും പുനർനിർമ്മിക്കാനുണ്ടെന്ന് ഗവൺമെന്റ് തന്നെ നൽകിയ കണക്കിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ട്. പതിനായിരം വീടുകൾ പുനർനിർമ്മിക്കാനുള്ള സാഹചര്യം ഇനിയും ബാക്കിനിൽക്കുകയാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള ഗുരുതരവും ഗൗരവതരവുമായ

സാഹചര്യങ്ങൾ നിലനിൽക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് റീ-ബിൽഡ് കേരളയിൽ മുന്നോട്ടുവെച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ പലതും നടപ്പിലാക്കുന്നില്ലെന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ ഉന്നയിച്ച പ്രധാനപ്പെട്ട ആശങ്കയും ഈ പ്രമേയവും. ഇത് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ഒരു വിഷയം തന്നെയായിരുന്നു. ക്യാരികളുടെ കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഞാൻ കഴിഞ്ഞയാഴ്ച അടിയന്തരപ്രമേയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. 200-ൽപരം ക്യാരികൾക്ക് പുതുതായി ഗവൺമെന്റ് അനുമതി നൽകിയിരിക്കുന്ന ഒരു സാഹചര്യമുണ്ട്. മലബാർ മേഖലയിലും വയനാട്, ഇടുക്കി എന്നീ ജില്ലകളിലുമുണ്ടായ ഉരുൾപൊട്ടലിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ അത്തരം കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചൊരു പുനരാലോചന നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി നൽകിയ ഒരു മറുപടിയിൽ പാരിസ്ഥിതിക അനുമതിയുള്ളതിന് മാത്രമേ അനുവാദം നൽകിയിട്ടുള്ളൂവെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. പതിനെട്ടോളം ക്യാരികൾ പാരിസ്ഥിതിക അനുമതിയില്ലാതെ പ്രവർത്തിക്കുന്നുവെന്ന് അങ്ങുതന്നെ രേഖാമൂലം ഈ സഭയിൽ മറുപടി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുമ്പോൾ

അതിനെതിരെ നടപടിയെടുക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. വളരെ ഗുരുതരമായ വിഷയമെന്നനിലയിൽ സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാൻ വാക്കുട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ് സഭയിൽനിന്നും പുറത്തുപോയി)

ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ: സർ, ഇടയ്ക്കിടയ്ക്ക് പ്രകൃതിക്ഷോഭങ്ങൾ നേരിടുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. അങ്ങനെയുണ്ടാകുന്ന അവസരത്തിൽ അതിന്റെ തെറ്റുകൾ, പോരായ്മകൾ, വീഴ്ചകൾ എന്നിവ സന്യക്ഷമം പഠിച്ച് അതിനെ ഭാവിയിൽ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനെപ്പറ്റി യുക്തിയുക്തവും സംക്ഷിപ്തവുമായ രീതിയിൽ ഒരു വ്യവസ്ഥയുണ്ടാക്കേണ്ടതാണ്. കേന്ദ്രത്തിൽനിന്നും ലഭിക്കുന്ന മുഴുവൻ പണവും ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കാതെ ബാക്കിനിൽക്കുന്നു. അതേ അവസരത്തിൽ യഥാർത്ഥമായി കിട്ടേണ്ട ആളുകൾക്ക് കിട്ടുന്നില്ല. മലപ്പുറം ജില്ലയിലും മറ്റു ജില്ലകളിലും വളരെ വ്യാപകമായ പരാതികൾ നിലനിൽക്കുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടെന്ന് എല്ലാപേരും സമ്മതിക്കുന്നൊരു കാര്യമാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് പിടിപ്പുകേടും വീഴ്ചയും

പോരായ്മയും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ സഭയിൽനിന്ന് പുറത്തുപോയി)

(സഭവിട്ട് പുറത്തുപോയ അംഗങ്ങൾ അല്പസമയത്തിനുശേഷം സഭയിൽ തിരികെ ഹാജരായി.)